

बेराड समाचार.

THE ARADW SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL 5

AKOLA:—SATURDAY EVENING—OCTOBER 1 1870

NO 40

पुस्तक ५.

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख १ माहे आक्टोबर सन १८७० इ०.

४०

एक युरोपियन जज्जा-च्या अकलेचे तारे!

युरोपियन लोक मोठा डोक मिश्रिता त की, शहाणे काय त आम्ही, कायदे कानू जाणणारे आम्ही, अकर आम च्या पाशी शिकवी व नेटिव ल्या मूर्ख, गंगली, अकल मंद असं मानून ते त्यांची हेळणा करित असतात, पण हा वृथाभिमान. आह मनुष्याची योग्यता जरीवर निवा देशाना नाही, स्वांच्या विचार आह. व त्यामानाने म्हटले म्हणजे युरोपियनांतही बहुत अविद्वान व मूर्ख आहेत आणि नेटिवतांही बहुत शहाणे आणि समजदार आहेत. म्हणून जातीसंबंधाने तसा अभिमान वाळगण्यास बोणास काहींच कारण नाही. असतु.

कल्याच निव्हातज्ज मि० प्यटरसन साहब यांनी एक चमत्कारिक रितीची कोर्टाची बेअदबी केली ती अशी :—

सांच्या कोर्टात त्यांनी केलेले एका फैसल्यावर तेथील सुप्रीम कोर्टाकडे अपील झाले व त्यांत त्या वरिष्ठ कोर्टाच्या जज्जांनी प्यटरसन साहेबांचा फैसला दुस्त केला. तेव्हां प्यटरसन साहेबांस राम आला व त्यांनी सुप्रीमकोर्टास एक पत्र लिहिले की, तुम्ही कोण कोणत्या कारणवरून आमच्या निवाड्यांत फेरबदल केला ते आम्हां कळविते. अतां साधारण प्रतीच्या बरी व पक्षकार लेकांसही ही गोष्ट ठाऊक असत की अपि यांत निवाडा फिरला असता त्याचिल कोर्टाने त्याची कारणे विचारण्याचा त्यास हक्क नाही. सुप्रीम कोर्टाच्या चीफ जस्टिस साहेबांनी प्यटरसन साहेबांवर कोर्टाच्या बेअदबीच्या आगेपाचा खटला चालला होता तेव्हां म्हटले की असे पत्र लिहिणे प्यटरसन साहेबांस फार अयोग्य होते परंतु सुप्रीमकोर्टाने त्या सांच्या अव्यवस्थितताणाबद्दल म्हणा किंवा मूर्खपणाबद्दल म्हणा होलेशाक केी. आणि रजिष्टरास हुकूम केला की प्यटरसन साहेबांच्या निवाड्यांत फेरबदल करण्याची जी कारणे आहेत ती सांग कळवावी. त्या प्रमाणे त्या फाणासहित सुप्रीम कोर्टाने रजिष्टरानी प्यटरसन साहेबांस पत्र लिहिले. ते पत्र सदहु विद्वान साहेबांचे हातीं येताच त्यांनी सुप्रीम कोर्टाच्या बेअदबीचा गुन्हा केला म्हणजे त्या पत्रावर आपल्या मनांत जो आशे तो आडवा लिडवा मजकूर पाहिजे तथा स्वर लिडून ठविला व इतर कागद पत्रांवांगर तो लेख सुप्रीमकोर्टाकडे गेला तेव्हां त्याबद्दल प्यटरसन साहेबांवर वरिष्ठ कोर्टाच्या बेअदबीचा खटला झाला व त्यांस चौकशी करितां सुप्रीम कोर्टांत हजर होण्यास समान झाले. त्याप्रमाणे नेमल्या दिवशीं ते कोर्टांत हजर झाले. त्यांनी असा वृथावाणीचा जबाब दिला की मी जें त्यापत्रावर लिहि-

जे ते आपले स्तरांचे मत प्रदर्शित करावे म्हणून खासगी नात्यांनी लिहिले व तशी टीका करण्याचा मला हक्क आहे व त्यापसून सुप्रीमकोर्टाचा किंवा त्यांचिल न्यायधिकार्यांचा काहीं अपमान होणार नाही अशा समजुतीने मी ते त्यवेळी लिहिले. परंतु सांगणान मला विचार सुचला की मी जें केले ते फार अयोग्य केले. मला बदल मी अतां दुःख प्रदर्शित करितो. चीफ जस्टिस साहेबांनी सांगितले की, असें तोंडचें दुःखप्रदर्शक बोलणे कांहीं उपयोगी नाही तुम्ही लिहून दिले पाहिजे की मी हें फार अयोग्य काम केले व त्य करितां आतां मी माफी मागतो. प्यटरसन साहेबांनी एक अर्ज लिहून दिला. तो पाहून चीफ जस्टिस म्हणाले की, हा माफीचा अर्ज नव्हे व असा अर्ज घेतला जाणार नाही. त्यावर आमचे कार्यदेवाज प्यटरसन साहेब म्हणाले की हा माफीचा अर्ज आपण समजत न साजतर मी तो रद्द करून परत घेतो आणि मी आपलेवरील आरां पापासून डिफेन्स (बचाव) लागूना कागद देतो. चीफ जस्टिस म्हणाले की अशा कागदांत सुप्रीम कोर्टाचा निवाड्यावर तुम्ही टीका कराल तर ती ऐकली जाणार नाही. पुढें मि० प्यटरसन म्हणाले की या सुद्धम्यच्या संबंधांत मला अपल बरील दोष निवारणाकरितां सुप्रीमकोर्टाच्या निवाड्याची चिन्तित्ता करून नव ब देणे अवश्य आहे. आणि तशा चिन्तित्ती परत पाहिले तसे तसे करून घेईं कांहीं बाबें तसे तसे करून घेईं स व दुसरे तीन तसे तसे करून घेईं न प्यटरसन साहेबांस ३००० रुपये दंड केल्याचा ठराव झाला.

आम्हांत वाटते की प्यटरसन साहेबांचे क्षेत्रस्थ म्हणून एक पत्र लिहिणे त्यांचे अयोग्य वाणीचे कारण होते परंतु सुप्रीमकोर्टाने त्या सांच्या अव्यवस्थितताणाबद्दल म्हणा किंवा मूर्खपणाबद्दल म्हणा होलेशाक केी. आणि रजिष्टरास हुकूम केला की प्यटरसन साहेबांच्या निवाड्यांत फेरबदल करण्याची जी कारणे आहेत ती सांग कळवावी. त्या प्रमाणे त्या फाणासहित सुप्रीम कोर्टाने रजिष्टरानी प्यटरसन साहेबांस पत्र लिहिले. ते पत्र सदहु विद्वान साहेबांचे हातीं येताच त्यांनी सुप्रीम कोर्टाच्या बेअदबीचा गुन्हा केला म्हणजे त्या पत्रावर आपल्या मनांत जो आशे तो आडवा लिडवा मजकूर पाहिजे तथा स्वर लिडून ठविला व इतर कागद पत्रांवांगर तो लेख सुप्रीमकोर्टाकडे गेला तेव्हां त्याबद्दल प्यटरसन साहेबांवर वरिष्ठ कोर्टाच्या बेअदबीचा खटला झाला व त्यांस चौकशी करितां सुप्रीम कोर्टांत हजर होण्यास समान झाले. त्याप्रमाणे नेमल्या दिवशीं ते कोर्टांत हजर झाले. त्यांनी असा वृथावाणीचा जबाब दिला की मी जें त्यापत्रावर लिहि-

स्टांपाविषय ठराव.

नंबर २७२५ सन १८७० इसवी.
मेहेरबान फर्स्ट असिस्टंट रेजिडेंट साहेब बाहदूर यांजकडेस तारीख १५ मोई अगष्ट सन १८७० इसवी.
आपणाकडून तारीख २५ जुलई सन १८७० इसवीचे पत्र नंबर ५६६ चें आले ते पाहिले त्यांत जनरल स्टांपाकट आणि कोर्टास आक्ट याविषयी लिहिल्या गोष्टीवर मी रपर्ट करितो तो येणे प्रमाणे:—

२ मुख्य मुय ची ही गोष्ट आहे की ६ तागायत ९ रकमेत लिहिल्याप्रकारच्या दस्तावेजाची नकळ एक कागदावर न होई तर वकी साहेबांनी नकळ ज्यास्त कागदावर लिहिणे शक्यत तो कागद साधा किंवा स्टॉप असावा.

प्रथमतः अर्जाविषयी. अर्जांत ज्यास्त मजकूर लिहिणे शक्यत सांगां जास्त स्टॉपकागद जोडवा असा अगदीं ठराव नाही.

सन १८६७ चें आक्ट २६ यांतील अर्थाने "साधारण नियमानुस" आठ आण्याचे स्टॉपाचा अवश्यकता होती. आतां हा साधारण नियम रद्द झाला असून त्या सारखा दुसरा नियम त्या ऐवजी ठरला नही त्या अर्थी मला वाटते की जी फी द्यावयाची ती अर्जावर आह मग तिचा कागदावर विस्तार कितीही असे.

दुसरे. नव्या व जुन्या कायद्यांमध्ये नकळविषयी इतकाच भेद आहे की पूर्ण हुकुमनामा किंवा हुकुमामागें ज्याचा अंमल करितां येतो असा हुकूम द्याची नकळ कोणतेही अंशाने साधे कागदावर बरिता येत नव्हती आणि आतां ह्या गोष्टीना प्रतिबंध नाही फैसल्याच्या नकळविषयी विचार करितां असे दिवसें ती ज्यास्त कागद लागल्यास तो साधा असावा आणि दुसऱ्या नकळविषयीची फी एक ९ मध्ये सांगितली आहे यावरून अशी असा निर्णय करितो की कायदे करणारांचे मनांत हुकुमनामाचे नकळेचे विस्तारामुळे ज्यास्त कर घेण्याचे काढून टाकण्याचे आदेश आहे.

सरक्युलर.

जनरल नंबर ३११४ सन १८७० इसवी.
डिपार्टमेंट नंबर सन १८७० इसवी.
तारीख १२ मोई अगष्ट सन १८७० इसवी.
मेहेरबान फर्स्ट असिस्टंट रेजिडेंट साहेब बाहदूर यांजकडून.
मेहेरबान फर्स्ट असिस्टंट रेजिडेंट साहेब बाहदूर यांजकडेस तारीख १५ मोई अगष्ट सन १८७० इसवी.
आपणाकडून तारीख २५ जुलई सन १८७० इसवीचे पत्र नंबर ५६६ चें आले ते पाहिले त्यांत जनरल स्टॉपकागद आणि कोर्टास आक्ट याविषयी लिहिल्या गोष्टीवर मी रपर्ट करितो तो येणे प्रमाणे:—

वा ह्या संशयाची निवृत्ति होण्याकरितां आणि एकताखो वडिवाट राखिली नावी ह्या करितां खात्री लिहिले सर्वत्र लागू हुकूम मेहेरबान रेजिडेंट साहेब बाहदूर यांचे आज्ञे दिले जात आहेत.

१ प्रथमतः अर्जाविषयी. जर स्टॉपावरून असे दिसून येईल की अर्जांत जो स्टॉप पाहिजे तो वरावर आहे तर मग त्या अर्जा पाहिजे तितकें साधे कागद जोड लावून सावर लिहाव्या. ज्यास्त मजकूर वदल ज्यास्त स्टॉपाची अवश्यकता आहे असे ठरविण्यांत आने नाही.

२ दुसरे. नकळविषयी—पिराशिट नंबर १ यांत ६, ७ आणि ८ रकमात सांगितलेले दस्तावेजाच्या नकळ देताना जो गोष्ट पाहणे आहे ती ही की त्या त्या रकमेत लिहिल्या स्टॉपाचा कर उपयोगास लाविलेले स्टॉपावरून पूर्णपणे दर्शविला गेला की नाही. जोडलेल्या साधे कागदावर लिहिल्या ज्यास्त मजकुराचा कांहीं संबंध नही.

वाकीचे दस्तावेजाचे नकळवर जी कोर्ट फी आहे ती सदरी लिहिलेले परिशिष्टाचे ९ वे रकमेत सांगितली आहे. ह्या रकमेवरून मी फी मोताबयाची ती अमुक इतरास अमुक म्हणून लिहिली आहे यास्त व प्रत्येक नकळेच्या खात्री नकळनविसाणे नकळ केलेल्या शब्दांनी एकूण संख्या आणि सावर जी एकूण फी नसावयाची ती लिहिली पाहिजे.

पुस्तकाची पांच.

विचित्रपुरी या नावाचे पुस्तक गाचे कर्ते रा. रा. केशव लक्ष्मण जोरनेकर एथील इंग्लिशमराठी शाळेंचे असिस्टंट मास्तर या जकडून आम्हांस बक्षिस आले ते आम्ही आम्हादराने स्वीकारून त्यांचे आभार मानितो हे पुस्तक आम्ही वाचित आहे. ताचून पुढे ज्ञानानंतर सावित्रीचा आम्ही आपला अभिप्रेय वाचकांस वळू.

सुद्धप्य कडील खटपट.

ही पूर्ण वितरणास रली शाही आहे व फट र्णासंबंधी सर्व लेकांस घोषणा जाण्यास सांगितले असे एकतो. रा० दाजी नरायण कांदीकर वकील यांस सरकारतर्फे साक्षीदार केले होते व त्यांचे साक्षीचा शेखाल पोलिस इन्स्पेक्टर यांजवरचे खटल्यांत उपयोग होऊन शेखाल यास २५० रुपये दंड झाला असे समजते. वकील कांदीकर मदारकोनांस दिव्याची नावे कोणी कोणी सांगितली आहेत असे कर्णोपकर्णी कळते सावित्रीची पुढे काय करणार ते समजत नही. पूर्ण खतरा आपडे मन ची करून घेतल्याशिवाय त्यापाधि काय्यांनी बोणा थोर मनुष्याचे अत्रून घड्या अणु नये अशी आम्हाची त्यांस शिफारस आहे.

नेपोलियन वादशाहा व लढाई.

हल्लीं फ्रान्स देशांत फ्रेंच व प्रशियन यां चें नेपोलियन युद्ध चाललें आहे. तिकडील आलीकडेचे विवाह वर्तमान आमच्या वाचकांस समजलें असलेंच. फ्रेंच लोकांचा वादशाहा लुईस नेपोलियन हा प्रशियाच्या राजाच्या स्वाधीन झाला, व त्याला राजाचें कैद करून जर्मनी देशांत पाठवून दिले. आणि त्याला विरहवमशु नजीक कांसल एथें ठेवावें असा ठराव केला आहे.

ही मोष्ट कदाचित कोणास विवाह महत्वाची वाटणार नाहीं. लढाई ही जुगारीच्या फाशासारखी आहे; काले कसे पडून कोण हरेल याचा नेम नाहीं, एकाचप्रमाणे लढाई मध्ये कोण जिई होईल व कोण धुळीस मिळेल याचा नेम नाहीं; म्हणून वादशाहा शत्रूच्या हातीं जाऊन कैदी झाला यांत विवाह काय झाले, असें ते म्हणतील. हे म्हणणे सरी खरे आहे तरी सदरील गोष्टी विषयी धाढा विचार केला पाहिजे. हालुईस नेपोलियन कोण होता, कांहीं दिवसामागे त्याची स्थिति कशी होती, व आतां कशी आहे याकडे अमळ लक्ष द्यावें.

लुईस नेपोलियन हा घोरला नेपोलियनसण जे नेपोलियन बेनापार्ट याच्या घराण्यांतिल आहे. तो तरुण झाला तेव्हां कांहीं राजकीय कारणावदन त्याला देशपार व्हांवें लागले. पुढें फ्रान्स देशांत त्याला लष्करी हुद्दे मिळाले आणि सन १८१८ मध्ये तेथें राज्यक्रांति होऊन लोकसत्तात्मक राज्य स्थिति त झाले तेव्हां त्याला राजसभेचा अध्यक्ष नेमलें होतें. त्या प्रसंगीं त्यानें आपले मनोरंजन सिध्दीस नेण्याकरितां आपल्या पक्षाच्या लोकांस मोठमोठारुपा लष्करी जागा दऊन सर्व सेना अनुकूल करून घेतली. सर्व तयारी झाल्यावर त्यानें सभेस रागितलें कीं, लोकसत्ताक राज्य मोडलें व मी वादशाहा आहे. तें ऐकून लोकांस फार वाईट वाटलें. ते लढाईस उभे राहिले, पण तीत अर्थांतच नेपोलियन याचा जय झाला. पारिस शहरचे रस्ते भेतांनीं भरले असतां त्यांमधून मोठ्या लश्करांमार्गे आपली स्वारी नेऊन तो सिंहासनावर उतरला.

ह्या दाडमाईच्या कुत्याविषयीं ऐकून सर्व जगांतिल राजकीय व मुसदी लोकांस अत्यंत वाईट वाटलें. यावदन तो मोठा जुलमी, अप्रामाणिक, विश्वासघातकी असें सर्व बोलूं लागले, आणि ज्यानें या रितीनें राज्यास आरंभ केला त्याच्या कारकीर्दींत न्याय नीति, स्थयता, निर्भयता, सुरक्षितपणा, स्वतंत्रता यांचे दुर्भिक्ष होऊन जुलूम अन्याय, धमधूम, लढावा यांचा सुकाळ होईल असें सर्व बोलूं लागले. पुढें याप्रमाणेच झाले. त्यानें लोकांस व वर्तमानपत्रांस स्वतंत्रता दिली नाहीं. सुलूक कारणावदन मोठाल्या शिक्षा दिर्या. यावदन लोक त्या पर खूब नव्हते पण करतात काय! त्याच्या हातीं पराकाष्ठेची सत्ता होती म्हणून कोणाचें कांहीं चाललें नाहीं. तरी लोकांनीं बारबार दंगे केले. कित्येक वेळां मारेकऱ्यांनीं त्यास मारण्याचे यत्न केले, पण त्याची घटका आली नव्हती म्हणून ते सर्व निष्फळ झाले.

त्यानें इतर राज्यांस स्वस्थ राहूं दिले नाहीं. त्याच्या मनास येई तोवर तो परराज्यासी हनहाने वागे पण कांहीं मतलब साध्य होण्यासारखा दिसला म्हणजे एकदम तुटून पडून लढाई करी. म्हणून त्याच्या मित्रपणाची कोणास झाडाती वाटत नसे. त्याच्या चुलता नेपोलियन बेनापार्ट यांनें युोपांतिल बहुतेक राजांस मनस्वी उपद्रव दिलेला. त्याच्या मनांत होतें कीं, शिकंदराप्रमाणे सर्व पृथ्वी जिंकून मोठी कीर्ति मिळवावी म्हणून त्यानें अनेक देशांवर स्वाध्या करून लढाया केले. जेव्हां कित्येक राजे एक झाले तेव्हां त्याचें परिपत्य झाले. त्या प्रमाणेच हा देश जिंकण्याकरितां सर्वास उपद्रव देईल अशी युरोपांतिल राजादिकांस भीती होती. तो मोठा धूर्त होता म्हणून आपल्या मनांतिल बेत वळूं न देतां रीहानें वागे तरी वळ पडे तेव्हां त्याचे विचार बाहेर पडत असत. अनेक देश जिंकून आपलें राज्य फार विस्तीर्ण करावें असें त्याच्या मनांत होतें प्रशियाच्या राजाच्याही मनांत असेच असेल असें मजजून त्यानें त्याकडे गुप्तपणे करारनाम्याचा एक खर्चा पाठविला त्यात कित्येक देशांचीं नांवे सांगून ते जिंकून आपण वाटून घेऊं असे लिहिलें होतें. या प्रकारे हा युरोप खंडांत मोठा काटा असा होता.

तो लक्ष करण्याचा बेत करून सवरी शोधूं लागला, तेव्हां त्यानें एका मागून एक अनेक राज्यांच्या कन्या मागतल्या, पण कोणी राजकन्या त्यात परकीनात. मग नाइलान होऊन त्यानें लालच्या प्रतीच्या म्हणजे सरदार बगैरे लोकांमध्ये शोध केला तेव्हां युनेनी ही त्याची राणी झाली. ही युनेनी सर्व युरोपांत अतिरुचवान व गुणवान आहे. ती व नेपोलियन, इतर राजे व राज्या यापेक्षां फारच डामडोली व विलासी असत, त्यांनीं नाच रंग यांचा पध्दच्छ उपभोग घेतला. परमेश्वराची भक्ति त्यांत बंधोष होती असे वाटत नाहीं. राणी रोचन काथालिक लोकांच्या सांपदायाप्रमाणे देश भोळी होती. जेव्हां रिमान नामे एका नास्तिकानें ख्रिस्ती धर्माविषुद्ध दोन ग्रंथ लिहिले तेव्हां वादशाहानें त्याला फार मोठें इनाम दिलें. तरी त्याचा पोपास मोठा आश्रय होता यावदन त्याच्या सर्व पापांवर पाघरण पडलें. अतो.

शेवटीं त्याच्या पापाचा घडा भरला. प्रशियांतिल एक राजपुत्र स्पेनचा राजा होण्यास सिद्ध झाला तेव्हां नेपोलियनानें प्रशियाच्या राजास अप्रशस्त रितीचें मागणें केलें, आणि तें त्यानें मान्य केलें नाहीं म्हणून त्यासी लढाई आरंभिली. तो पारिसाहून लढाईस जाण्याकरितां निघाला तेव्हां म्हणाला, ही लढाई उपस्थित करण्याचा दोष मनकडे नाहीं, तो प्रशियाच्या राजाच्या माथ्यावर आहे. त्यास शासन करणें भाग आहे. आणि माझ्या मुलानें आपल्या देशाची चाकरी करण्यास तरवे दव्हांवें म्हणून मी त्यालाही लढाईस घेऊन जातो. याप्रमाणे आपणास खचित जय मिळेल अशी खातरी बाळगून तो गेला. पण त्याच्या फौजेस बहुतकरून कोठेंच जय आला नाहीं. अखेरीज असा प्रसंग आला कीं, घैथ धरून रद्दावें तर शत्रूपुढें टिकाव होणार नाहीं,

परत आपल्या राजधानीस जावें तर पराजय पावून फ्रान्स देशाचें विवुडनिलें म्हणून फ्रेंचलोक पाण्यांत हुतिल व प्राण संकट प्राप्त होईल, यत्न बायकोपारांस हाय मेकलून तो शत्रूचा स्वाधीन होऊन कैदी झाला. ही वार्ता पारिस एथें गेली तेव्हां त्याचे प्रधान व सरदार व सैन्य सभेचे सभासद यांतून कोणास दुःख वाटलें नाहीं. यांनीं म्हटलें कीं, वादशाहा यानें शत्रूच्या स्वाधीन होऊन आपला अधिकार गमायला म्हणून आतु त्याचा किंवा त्याच्या घराण्यांतिल कोणाचा वारसा फ्रेंच गादीवर राविला नाहीं. सचच नवें लोकसत्ताक राज्य स्थापून लढाई चालवानी व शत्रूस बेशांतून हाकून लावूं. अशी स्थिति झाल्यावर त्याची वापडी आणि बेलजियम देशांत व मुलगा इंग्लंडास पळून गेला. याची मुळगी प्रिन्सेस मारिडे इंग्लंडास पळून चालली असता धरणी गेली, व त्याची सून (पुतण्याची बायको) प्रिन्सेस ज्युलिया ही आपला बाप इटलीचा राजा याकडे जाण्याकरितां स्पिस्ब्रुंडास गेली.

याप्रमाणे लुई महिन्यामार्गे जो मोठा वादशाहा होता, ज्यास राजे सुद्धां भीत असत, तो आज रंकाहून रंक झाला आहे. जर त्यानें हा वाद उकळून काढला नसता तर कदाचित् आणखी बहुत वर्षे राज्य केलें असतें. पण तसें होणार कातून? "भंग्याचा पुढारी गर्व व नाशाचा पुढारी अभिमानी आतु आहे;" "विनाशकाले विपरीत बुद्धि;" याप्रमाणे व्हावयाचेंच. याप्रमाणे गनिष्ठ व अन्धधोयी यांचा परिणाम होतो यावरून आतां इतर राजांनीं व आम्ही सर्वांनीं असा बोध घ्यावा कीं जगातील मोठपणा वगैरेची कांहीं शक्ती नाहीं. जगाचीं सर्व सूत्रे परमेश्वराच्या हातीं आहेत. तो राजास व सैन्यांस जबाबजय दणारा, उदयास आणणारा व लयास नेणारा आहे. यास्तव सर्वांनीं ऐहिक वैभवावरून चढून न जातां परमेश्वरापुढें नम्र व पश्चात्तापी व्हांवें, हेंच योग्य आहे. ज्ञा. द.

वर्तमानसार.

महाराणी साहिबांचे चिरंजीव डयूक आफ एडंबरो हिंदुस्थानांत आले होते तेव्हां त्या निमित्त हिंदुस्थान सरकारास काय करवें आला त्याची एक यादी करून पाठवावी असें निवायतेहून स्टेट सेक्रेटरी यांतकडून लिहून आले आहे.

इन्कमटयाक्सचा फारच जुलूम आहे व तो लोकांच्याने सहन होत नाहीं. बंगाल इलाख्यांत किडरपूर येथें तेथील इन्कमटयाक्स वसूल करणाऱ्या कलेक्टरास रात्री रस्त्यांत कोणी खूप मारिले. तेणेकरून तो निचेष्टित होऊन रस्त्यावर पडला होता. पोळीसास बारणाराचा अजून पत्ता लागला नाहीं.

बंगाल्याकडे निघण्या पिकास पावसा नें आखवतें घेतल्यामुळें जरा धोका पोचला. अजमास केला होता अर्पेसा ५००० मण नीळ कमी पिकेल असें म्हणतात.

भूमध्य समुद्रांतिल तारायंत्राचा मध्ये कोठे विवाह झाल्याचें वर्तमान आले आहे. खुपकी कडील तारायंत्र चालू आहे.

मुंबईचे ख्रियांचें नार्मल स्कूल पुण्यास जाऊनये व आपला पहिला हुकुम दि

रवाबा असा मुंबई सरकाराने विचार केला आहे. पुण्यास दुसरेच एक स्वतंत्र स्कूल होईल व त्यावर भिसेस मिचल नवाच्या युरोपियन स्त्रीस सुपरिटेण्डेंट नेमितील असें वाटतें.

मुंबईच्या मुनसिपल कमिटींतून विवाहा खत्याकडे व सार्वजनिक खत्याकडे पैसा देतां याचा म्हणून आनटाचा मसुदा झाला होता तो पास झाला.

आपल्या महाराणी विक्टोरिया साहिबांचा पुतळा मुंबईस मांडण्याकरितां तयार करविलेला येऊन दाखल झाला.

नाशिकचे सर्वाडिनेट जज्ज रा. ब. षिण्डु गोरेवर भिडे पास कल्याणसु नैमित्तिक असें मुंबई ग्याझेटच्या ठाण्याच्या आत्मोवाचने लिहिले आहे.

पिगल कोडाचा हुदस्तीचे आनटाचा मसुदा मि. स्टीफेन साहेबांनीं हिंदुस्थानचे कायद कौसला पुढें आणिलेला फार गवगवपानवून तूर्त मार्गे ठेविला.

बडाबाचे रेजिडेण्ट कर्नल वार साहेब तीन महिन्यांचे रजेवर निवायतेस जाणार आहेत.

असें वर्तमान आहे कीं हिंदुस्थान सरकारचे ग्याझेटांत जे मनकूर येतात त्याचे उतारे इलाख्याचे ग्याझेटांत करण्याची व दिवाट बंद करणार.

मुंबईच्या एलफिमस्टन कालेजावरील पोकिसर सुरतेस तेथील हायस्कूलाची परिक्षा घेण्याकरितां गेले आहेत. व तिकडून आमदावादेस व राजकोटास जाणार आहेत.

मुंबई इलाखांतून भिविल सरविसेच परिक्षित निवायतेस जाणारे उमेदवारांस ह्या येवयाबंदल ज दाखल द्यावें लागतील ह्या बाबतीत कांहीं नियम सुचवोन असें तेथील सरकारानें विवाखायाचें डायरेक्टर यांस लिहिले आहे.

मद्रासचे गवर्नर लार्ड नेपियर यांची त्या जागेची मुदत भरत आली परंतु आणखी एक वर्षे त्यांस त्या जागेवर ठेवणार असें वर्तमान आहे.

बडोद्याचे एक पत्र मुंबई ग्याझेटांत छापिलें आहे त्यावरून समजतें कीं तिकड पावसानें फारच टाळा दिवा तेणेकरून महागाई व उष्णता फारच झाली आहे—गावांत व छावणींत तापाचा आजारही वराच आहे. महाशाज साहेब आपल्या पलटणीवरील युरोपियन आकिसरापैकी कपतान खेरीज कडून बाकीच्यास रजा देणार अशी बातमी आहे. शहर फौजदारास सार्षिक केले आहे. कारण अजून समजलें नाहीं.

सतलज नदीवरील पुन्हाचें काम पुढें झाले. तो चालूकरण्याच्या प्रथम लक्ष्मण भास नामदार गवर्नर जंगल साहेबांस येण्याविषयी विचारिलें आहे.

नुकतीच जी विवायतेची डाक आली ती तेथून निघण्याच्या सुमारास बान् केधाव चंद्रसेन यांचा इंग्लंडाहून निघण्याचा वेत होता. व १२वे तारखेस त्यांस बानपत्र देण्याकरितां तेथें एक सभा होणार होती.

वेळगांव—या आठवड्यांत दोन तीन दिवस पर्जन्यानें गर्दी केली, पुढें जरा तसाच लागता तर पुष्कळ नासाडी झाली असती; परंतु तसें न होतां दोन तीन दिवसांपासून फारच चांगली उघाडी पडली आहे. कलादगी, बागलकोटाकडेही पक्षिपक्षी चांगली झाली असें समजतें.

एथील डि. डि. कळेकर राव बहादूर विष्णु पाशुराम रानडे यांस सोलापुरास हुजूर डिपुटे नेमिले व तेथील हुजूर डि. क. रावबहादूर लक्ष्मण जगन्नाथ यांस एथे डि. डि. क. नेमिले. वे. ल.

राव. बा. संभूषाद यांस काटेवाडांत एका संस्थानांत पालिटिकल सुपरिटेण्डंट नेमण्याचे समजले आहे. पगार दरमहा १००० रु. केला आहे.

निकाडच्या मामलेदारीची जागा खाली झाली होती तिच्यावर माणिकलाल बेणीलाल यांस नेमले. तालुके पिंपळनेर येथील मामलेदार जगन्नाथ गोविंद यांस पेनशन देऊन आ. जाग्यावर विगतपुरी येथील मा. नरसिंग अय्या संगाय्या यांस नेमून ४ थे प्रतीतून ३ रीवर नेले. व त्या जाग्यावर मि. सादाशी चितामण चिटणीस जो. ए. यांस नेमले.

शुद्धी विधान—पुण्याच्या छावणीस सोजी व त्याच्या वायकांनी केलेले जिनस दाखविण्याकरिता ता. २१ सप्टेंबर रोजी पदार्थावय सुरू झाले. या कामावरचा आ. नररी सेक्रेटार मेजर अडरसन आहे. सर्व जिनसा ८००० रुपये किमतीच्या आहेत.

पुण्यास भिक्षागृह कितीएक परोपकारी गृहस्थानी उदार आश्रय देऊन स्थापन करून सुमारे तीन वर्षे झाली. त्याच्या फंडाचा पैसा मुंबईतील एका कमिशन एजंट वापाशी त्याच्या रकमेने सुमारे पाऊण लक्ष रुपये सदरील प्रस्टी मंडळीने ठरविले होते ते त्या सावकाराचे काम कसे पडल्याचे आमच्या समजण्यात आले. आता खरो खरीच भिक्षागृह झाले आहे. त्या भिक्षागृहास महिना तीनशे रुपये खर्च लागून पंगु लोकांस अन्न मिळत असे ते नाहीसे झाले आहे. हे ऐकून बहुतांस खेद होईल. त्यास त्याचे पुढारी गृहस्थांस तर खरो खरीच दुःख आणि लोकांचा दोष त्यांवर आला आहे.

याचे गांव विचार—मुंबईतील इन्कम व्हाइस अफिसर मिस्टर डोसाभाई फ्रामजी याणी सरकारास असा रपोट केला आहे की, मुंबई टाँपतील रहणागास यांस सालीना १००० रुपये उतारून अशक्य अंवर कर घ्यावा असा माझा अभिप्राय आहे

वाल—गेक नामदार गवग सडिन याणी सरकारी नवीन बांधिल्या व गव्यांत ता. २२ सप्टेंबर रोजी खाना करून बाल (नाच) करबिला. आ. समारंभास काही काही एतदेशीय गृहस्थ यांस आमंत्रण करून ते लोक बायकांसह गेले होते. यातील मुख्य मुख्याची नावे—

- १ श्री. ता.सा.सा.हेन सांगलीकर पन्सिह
 - २ श्री. अंगासाहेन मिरजकर चिरांमि वासह.
 - ३ श्री. आन. नामदार आप्पासाहेन कुबंदवाडकर.
 - ४ श्री. तुळशी व सुमानजी राजे भांसके अक्कलकोटकर.
 - ५ श्री. खंडेराव विश्वनाथ रास्ते.
- या शिवाय गेटिन गृहस्थ होते. साहेब व मडमा मिळून ५५० पर लोक होते. समारंभ बाहरीचा केला होता.

अक्कलकोटास कारभान्याच्या जाग्यावर मि. दिनकर अनंदराव यांस नेमिले जा. प्र.

मागाहन आरण्या नोटिसा. नाटिस—तुळशी मर्द व्यंकट्या मेस्त्री व रागा पाळणेबाबत व बाळू वल्लद भवानी पाळणेबाबत वस्ती मोजे वसंग तालुके अकोला यास व्यंकट्या मेस्त्री यांस जकडून नोटिस देण्यांत येते ऐशीने.

नंबर १ ची तुळशी विद्या कळविते कीं तूं माशी कऱ्याची बायको असून माझे घरी नांदावयास येत नाही व तीम च्यार वेळां मी स्वतः न्यायवाच्य आलो आसतां तूं आली नाहीस व दुसरी मनुष्ये हीं दोन तीन वेळा पाठविली असतां तूं यांशीं फसवाफसव करून दंडेलीच्या गोष्टी सांगितल्यास त्या म तुळा या नोटिसीने कळवितो कीं ही नोटिस पौचर्यापासून आठ दिवसांत माझे घरी नांदावयास यावेस मी पुष्कळ रुपये खर्च करून तुझाशी लढत आहे त्यास पुरते सात महिनेही झाले नाहीत व तूं जाणकी बायको असून एक दिवसही माझे येथे संसार करण्यास आली नाहीस हे अगदी गैर आहे लढत संघाचे आक्रमे तुला गोकळे हिंडवयास किंवा उपायणा करावयास प्रतिबंध आहे हे पुरते समजवें.

नंबर २ व ३ यांत कळविते कीं तुम्ही आमचे बायकोचे आसत आहा. पुसाठीं तिला दोन गोष्टी समजून लागू सदरहु मुदतीत ती आमचे येथे येईल अशी वजवीज करावी. असे न करितां तिचे येण्यास हरकत कराळ किंवा काहीं फंद कितुन कराळ तर तुम्हावर कायद्याप्रमाणे तजवीज केली जाईल. या नोटिसीचे उत्तर आठ दिवसांत पाठवावे. कळावे तारीख २६ माहे सप्टेंबर सन १८७० इसवी.

(सही) व्यंकट्या मेस्त्री याचे हातची रेघ.

नोटिस—श्रीकृष्ण रंगनाथ उपनाव भांडराहणार कसबे वाशिम याशी खाली सही करणाराकडून तुम्ही आम्हाकडून सामान पत्रे उत्तम प्रकारे पाठवून मागाविले.

- ७८३ पुतळी हस्ते सवाईसिंग.
- २२ गहू सिरपुगापे गण २.
- १॥—पाने नागनेलीचीं.
- ८ रोख हस्ते सैदअमिन.
- ॥—किरया नील गहूबदक.
- ॥—बेगारी पाने वेळीचीं.

४०८—पैकी वसूळ जगन्नाथी ४॥ रोख ४ ए कूप ८॥ काकी २१॥—घणें तें गहेरवान गी करून या नोटिसीचे खर्चासुध्यां आठ दिवसांत आम्हास पावेत करावे. नाही पेशां शिरस्तेप्रमाणे राजमार्ग खुला आहे तुमचे पत्तावरून पैसा किर्याद करव्याशिवाय मिळण्याची उभेद दिसली नाही वरून नोटिसीने कळविले प्राप्त झाले.

तुमचे एक पत्र असे आहे की च्यार वर्षे झाली आमची मुदी तुम्हाकडून अमान्य आहे त्यास हल्लीं योग्य कोडत पहाण्याचा प्रसंगच अजण कृपा करून कपाळास आणिला आहे तेन्हां तोही तरी नि काळ होणार कळावे स्नेहाचे ठिकाणी ही गोष्ट आपण आणिली हे विनंती. तारीख २५ माहे सप्टेंबर सन १८७० इसवी.

(सही) बांकर चिमणाजी.

नोटिस—मानकीबाई भन्तार पांडुरंग भटजी कसबे बांगरसवली तालुके

चिखली जिऱ्हा बुऱ्दाने इतकडेस विठ्ठल सदाशिव व निळकंठ सदाशिव भटजी जोशी सवलीकर राहणार देवधाने यांस कडून तुम्हास कळावे कीं नापू भटजी व न हरभट जोशी मयत यांचे आम्ही वारस असोन ते मयतीं आम्ही शाक्यावर नजि कराही नसण्यामुळे त्यांचा अजवाब सर्व तुम्ही घेऊन गेळा सवन त्यांचा माल तुम्ही आमचे वारसशीचा तुम्ही आम्हास द्यावा जरक रितां तुम्ही आठ दिवसांचे आंत माल न दिव्यात आम्ही फोटांत किर्याद करू सवन या नोटिसीने तुम्हास कळविले आहे (सही) विठ्ठल सदाशिव सवलीकर (सही) निळकंठ सदाशिव सवलीकर दस्तूर निमभट.

नोटिस—सखाराम व बहिरजी कुंभार मुक्ताम इलिचपुर यास काडी मर्द सखा राम कुंभार इजकडून नोटिस देण्यांत येते की तुम्हाशीं माझे लढत झाल्यास सुमारे दोन वर्षे झाली इतक्या मुदतीत एक दिवस ही तुम्ही मला आपले घरीं नेऊन नांदविले नाही बहुतेकां तुम्हांस निरोष पाठविले व नातवाच्यास पंचाकडूनही कळविले पण तुम्ही दुसरी गंवतीविनावाची बायको केली आहे म्हणून माझ्या संजाराकडे चित्त पुरविलेच नाही. सरकारच्या कायद्याप्रमाणे सात वर्षे तुमची वाट पाहून मी दुसरे लढत कांति परंतु चांगल्या भल्या व कुळीणाची मी मुक्ती म्हणून आजवीसवर्षे तुमची वाट पाहिली ही मुदत सरकारी कायद्याच्या त्रिपट झाली तेन्हां तुम्हास कळविण्याचे व तुमची फारकत मागण्याचे कारण राहिले नाही तरी तुम्हांस या नोटिसीने कळविते की तुम्ही राजीखुशीने १५ दिवसांत फारकत पाठवून द्यावी व मला संसारास लगेच यावे किंवा तुमची काही तक्रार असेल तर जबाबिचे पंचाकडे सदरहु मुदतीत हजर होऊन कळवावी. व तक्रार कळवितेवेळीं माझे पोटगनिदल सालीना ५० रुपये प्रमाणे नील वर्षाचे १००० रुपये माझे बापाचे मी खाले आहेत ते त्याचे त्यास देण्याकरितां रोख बरोबर घेऊन यावे. याप्रमाणे सदरमुदतीत तुम्ही करावयास चुकाल व काही नवान देणार नाही तर माझे दुसरे विवाहास तुमची कवणीत आहे असे समजून जातवाऱ्यांचे विचारां गेने तुमचे फारकतीची वाट न पाहतां मी गेवर्षे विवाह करणार आहे हे तुम्हांस कळावे. ता. ३० माहे सप्टेंबर सन १८७० इसवी.

[सही] काडी मर्द सखाराम कुंभार इचे हातची नांगडी.

नोटिस—चिमणाजी पांडुरंग कळाल मोजे लयरी परमाणे राळेगांव ता. लुके वणी यासी गोंडू वल्लद हिरामण कोट्टी राहणार मोजे मनकूर याजकडून की मोजे चौदी परमाणे वणी तालुके मनकूर हा गांव तुम्ही इजान्याने करून कोळ आपले नांवे आणिलात व मजला निमेनिम त क्षिपदार करून आवादी केली याजबदल उभयतांनी एकमेकास लेख करून दिले. आंत तुमची आमची स्नेहवुद्धी असल्यामुळे असे तुम्ही सांगत गेला त्याप्रमाणे आम्ही वर्तणूक केली परंतु तुमच्या वर्तणुकी वरून आहतां तुमचा विचार दगावानिव

दिसतो यास्तव या गांवांत मजला तक्षिमीची नदरी नाही आणि तक्षिमदार राखणे असेल तर खालील गोष्टी करून निकाळ करावा तो येणेप्रमाणे.

१ करारपत्र तुम्ही आपले मनळ रजिष्टर करून घेतले. आम्हास रजिष्टर करण्याची महर नाही म्हणोन सांगितलेत पण ते रजिष्टर करून द्यावे.

१ आजपर्यंत गांव आवादी करिता तुमच्या संमतीवरून व मोठारुपा गोष्टीवरून तगाई पोटगा मनकडून खर्च झालेलासुद्धी येणे तो रुपये ५२७१ मरवी व शारी खंडी १७१ ऐन पासो दोनसवाया रुपये ८२३॥—शारी खंडी २६॥१॥—येणे प्रमाणे वुडिल झाले आहेत आचा हिशोब करून निमेनिम द्यावे.

१ आमची तक्षिम असल्यामुळे गावच्या लोकांत नांव शेरिक करून द्यावे.

१ गांव चाकरी कोण्याबदल माहार वगैरेचा खर्च होईल तिचा हिस्सा द्यावे.

येणे प्रमाणे कळमवार गोष्टीच्या निकाळाची सजवीज आठ दिवसांत कराळ तर गावची आम्हास नदर आहे. नाही तर नदरी नाही. तुमची तुम्ही नहिवाड कराने आमचेकडे आज तारिखपासून संघ नाहीं. आतां तुमच्याकडे अं येणे निघेल त्याचा सदरील मुदतीत निकाळ न कराळ तर रीतीप्रमाणे तजवीज करून पा व छा पावयास पाठवू त्या नोटिसीचा खर्च व सदरील रकम तुमचे हिशाची हिचा न्या जासुद्धी निकाळ करून द्यावा लागेल. कळावे तारीख माहे सप्टेंबर १८७० इसवी.

(सही) गोंडू वल्लद हिरामण कोट्टी दस्तूर सिताराम कोट्टी

वातमीचे पत्र.

मोप—तारीख १७ सप्टेंबर १८७०.

हवा अगदी विघडून गेली आहे. आ. न च्यार दिवस वरजातीने तर वहरच केला आहे. आलीकडे आज पंधरा दिवस एक चमत्कारिक रोगाची सात आली आहे आला कोणी कोणी हुंदाडा असे म्हणतात. हा रोग बहुत करून मोठ्या रोगासारखा म्हणजे हवेच्या रोगाप्रमाणेच आहे परंतु सुदैवेकरून त्याच्यावर उत्तम औषध सांपडले आहे. तेणेकरून बहुतकरून एक ही माणूस आजपर्यंत जायबंद झाले नाही. या औषधाची खटपट येथील उद्यांगी गृहस्थ कृष्ण शेट सोनार याणी केली व त्याच्या पुष्कळ गोळ्या करून ठेविल्या आहेत त्या गोळ्या ते पाहिले झाला फुकट देतात हे एक त्यांचे स्तुत्य कृत्य समजले पाहिजे. एथे आजपर्यंत दिडशेहून उपास्ती पानुप्ये या रोगाच्या तडाक्यांत सांपडली होती परंतु तितक्यानाही सदरील उपकारी गृहस्थानी फुकट औषध दिले व ईश्वरकृपेने त्या सर्वांस गुण आला. या शिवाय वराची व आमांशाची सात तर चालूच आहे.

एथे धान्याचा भाव वराचा माफक आहे. गहू एक रुपयास वजनी ९ शेर, मोथळ तीन पायली वनेरे सर्व धान्याचे भाव माफक आहेत परंतु तुपाचा भाव फारच कडक आहे.

हा गांव वराच मोठा व रस्त्यावरचा आहे परंतु एथे पोलिसचे निदान दोन तरी कान्स्टेबल नसल्याने वेदावस्त चांगला राहत नाही. व पोलिस स्टेशन येथून बरेच दूर आहे तर एथे निदान दोन तरी पोलिस कान्स्टेबल असल्यास बरे होईल.

प्रुशियाचा राजा व लढाई.

हल्लींच्या लढाईच्या संघर्षानें आम्ही गे
ल्या अंकांत फ्रेंच बादशाहाचें चरित्र व गु
णस्वभाव याची थोडी हकीकत लिहिली
होती. याप्रमाणें दुसऱ्या पक्षाचा मुख्य
जा प्रुशियाचा राजा याचीहि हकीकत सां
मितली पाहिजे. म्हणून आमचें नेधु इंप्रकाश
कतें यांनीं आविषयी जें लिहिणें आहे त्यां
तून पहिल्यानें कांहीं मजकूर उतरून घेतो.

“ प्रुशियादेशाच्या सांप्रतच्या राजाचें
नांव विलियम आहे. यांचें वय ७३ वर्षांचें
आहे; परंतु हे अद्यापि उंच, सरळ तरत
रीत व सशक्त आहेत. हे आपल्या भावाच्या
मरणानंतर गाद्रीवर बसण्यापूर्वीच शिपाई
गिरीविषयी त्यांनीं चांगली कीर्ती संपादि
ली होती. यांची आपल्या बडिलीप्रमाणें
साधेपणा, खरेपणा व सरळपणा यांविष
यी वाहाना आहे. यांस मितभाषण आवडतें
आणि नेहमीं ते थोडक्यांत, स्पष्ट व निश्च
याचें असें बोलणें बोलतात. आतां जरी
सांजवळ विसमार्क यांसारखे राजकार
स्थानी, दरबारी व खटपटी गृहस्थ आहेत
तथापि सांस पाल्हाळ व राजकारस्थानाच्या
लटपटी आवडत नाहींत. कोणी जर त्यां
जपार्शी पुष्कळ व पाल्हाळाचें बोलणें बोलूं
लागला तर ते खाडकन सांगतात कीं,
“ थोडक्यांत सांगाल तर बरें, खरें काय असे
ल तें मला पाहिजे” तसेंच ते नेहमीं म्हण
त असतात कीं, “ जे उघडपणानें व खरे
पणानें वागतात व जे आपले केल्ले करार
पालतात, तांवर्य जे विश्वासास पात्र आहे
त त्यांजशींच माझे पडतें.” राजकारस्था
नी पुष्कळविषयी त्यांस संशय येतो. स्वतां
काम करणारे असण्यामुळे ते आपल्या का
मगारांपासून चांगलें सक्त काम घेतात. आरं
भापासून त्यांचें शिक्षण व त्यांच्या संव
यी शिपायासारख्या असल्यामुळे त्यांच्या स
र्व वागणुकेत शिपायाचा वाणा दिसतो.
आपल्या शिपायांबरोबर लढाईचीं दुःखें
व संकटें संपण्यास ते नेहमीं तयार असता
त. सन १८६६ सालीं आख्रियाशी लढा
ई चालली होती तेव्हां ते आपल्या फौजे
बरोबर होते, आणि स्वतां स्वराची टोळी
घेऊन शत्रूवर चाल करून पुढें गेले. त्या
वेळची अशी गोष्ट सांगतात कीं, त्यांचे
मुख्य प्रधान विसमार्क यांनीं राजेसाहेब
सेकटांची पर्वा न करतां आपला जीव
फार धाक्यांत घालतात; असें पाहिले तेव्हां त्या
नीं विनंती केली कीं, “ लश्करी खासाती
ल सरदाराच्या नात्यानें मला आपल्यास
संबंधीं सूचविण्याचा अधिकार नाहीं खरा,
तथापि आपला प्रधान या नात्यानें आप
ल्यास विनंती करतो की आपण इतक्या
उघड संकटांत आपला जीव घालणें बरो
बर नाहीं.” तेव्हां त्यांनीं असें उत्तर दिलें
कीं, “ तुम्ही म्हणतां हे खरें; परंतु अशा
गोळीच्या भडिमाराच्या वेळेस मी आपली
फौज कशी सोडूं? जेथे चार शूर तेंथें म
ला असलेच पाहिजे. त्यांतून प्रुशियाच्या
राजानें अशा प्रसंगीं कोठें असावे हें मला
समजतें.” या भाषणावरून त्यांची काय
योग्यता असावी हें उघड दिसतें.

“ परंतु याजवरून कदाचित कोणास
ते रक्ष स्वभावाचे असतील, दयाई अंतः
करणाचे नसतील असें वाटेल, तर तसें

विलकूळ नाहीं, त्यांच्या प्रजविषयी त्यांचें
अंतःकरण नेहमीं दयेनें भरलेलें असतें.
राजधर्म व ईश्वरानें आपल्यास दिलेला अ
धिकार यांविषयी आपल्या मनांत जोखी
म वागवून ते अंतःकरण पुरःसर नेहमीं आ
पल्या देशाच्या कल्याणार्थ झटतात. हें
त्यांच्या नियमनावरून चांगलें व स्पष्ट दि
सून येईल. प्रथमीं ते प्रातःकाळीं फार
लवकर उठतात, आणि कितीएक वेळीं प्र
धानमंडळी व दरबाराचे कामगारलोक त
यार झाले नाहींत तोंच सुगोंदयापूर्वीं त्यांज
कडे राजेसाहेब यांचे हुकूम येऊन धडक
तात. त्या देशांत नेहमीं थंडी फार असते
असें असतां हिवाळ्यांत देखील ते सका
ळीं सहा वाजतां लिहिण्यांत गुंतले आहेत
असें दृष्टीस पडतें. उठण्यापासून सारखे
गुंतलेले असतात. सकाळचा खाना न
ऊ वाजतां राणीसाहेबांच्या खोलींत खाता
त. खाना झाल्यापासून सुगोंदो तीन वाजत
तोंपर्यंत मुख्य कामगारलोकांचे रिपोर्ट ऐ
कतात व पाहतात, आणि दुसऱ्या कामदा
रांच्या गांठी घेतात. पुढें राणीसाहेबांबरो
बर गाडीत बसून खानगी रीतीनें फागव
पास जातात. चार वाजतां जेवण होतें
हें शाब्दात्तर पुनः कामास लागतात ते, ना
टकगृहांत नाटके पहाण्यास जाण्याचा वेळ
होई तोंपर्यंत चालले असतें. सांस नाटका
चा फार शौक आहे. चाहा घेणें तो राणी
साहेबांच्या खोलींतच घेतात. सायंकाळीं
ते बहुधा कोणी दरबारी पुरुष, सरदार,
किंवा परकी विख्यात गृहस्थ, कलाकौश
ल्ये व कसेंच यांचे ज्ञाते, विद्वान इत्यादि
लोकांच्या भेटी घेतात, आणि त्याप्रसंगीं
राणीसाहेबही तेथें असतात आणि आप
ल्या सुंदर व समयोचित भाषणानें बारी
मंडळीचें मनोरंजन करतात. याप्रमाणें
राजेसाहेब आपला सर्व वेळ प्रजेच्या हिता
र्थ दरबाराच्या कामांत घालवितात. राणी
साहेबही यजमानांप्रमाणें वेतानें व योग्य उ
द्योगांत आपल्या वेळाचा उपयोग करता
त. त्या चांगल्या शिक्षणानें आहेत.
सांस स्वीय जर्मन नाथप्रमाणेंच इंग्रजी,
फ्रेंच, व इत्यादीं यानुषंगी भाषा बोलतां येता
त. तसेंच त्या आपल्या देशाचीं व परदेशां
चीं वर्तमानपत्रे वाचण्यांत बराच वेळ घा
लवितात कारण त्यांस इतर देशांत राज
कीय प्रकरणीं काय चालले आहे हें समज
ण्याची फार हीस आहे. या खेरीज
त्या कितीएक विद्येचीं ठिकाणे, कारागिरी
चीं कामे, व दवाखाने पाहण्यास
जातात. जल्म, रोगीलोकांस पाहून
त्यांचें समाधान करणांत त्या आपला पु
ष्कळ वेळ दवाखान्यांत घालवितात. ते
व्हां भाग्यदाया राणीसाहेब किती योग्य
आहेत हें उघड दिसतें.”

हे विषयमराजाच्या साधारण गुणरक्ष
णाचें वर्णन झालें. याशिवाय ते धार्मिक आ
हेत. ते प्राटेस्टंट मतानुयायी आहेत म्हणू
न त्यांच्या ठायीं देवभोळपणा नाहीं; ख्रि
स्ती शास्त्रांत सांगितल्याप्रमाणें एक त्रयेक
देव त्याशिवाय ते दुसरे देवत मानित ना
हींत, व त्यांच्या ठायीं सांचा दृष्ट बिडवात
आहे असें, लढाईच्या आरंभीं त्यांनीं आप
ल्या राज्यांत जो जाहिरनामा प्रसिद्ध केला
आवरून स्पष्ट दिसतें. त्या जाहिरनामांत
त्यांनीं आपला शिपाईवाणा, व धैर्य, व दे
शाभिमान दर्शविला आहे इतकेंच नव्हे,

तर ईश्वरावर आपला सकरि भरवसा
आहे हेही दर्शविले आहे. जाहिरनामा
येणेंप्रमाणें:—

“ आपल्यावर जो विकारण झाला
येणार आहे त्यावरून मनापायी तरवार
उपसून जर्मनीच्या समशक्तीनें तो हट
विणें भाग आहे. मी ईश्वर व मनुष्य यां
संगी सांगतो कीं, या ईश्वर मनकडून
कांहीं कारण झालें ना, व यावरून म
ला मोठें सवाधान आहे लढाई मोठ्या नि
कराची आहे हाणूनमाझ्या लोकांचें पुष्क
ळ नुकसान व नाश झाले. परंतु मी सर्व
त्र परमेश्वराकडे पाहू व साचेंच सर्वसमर्थ
सहाय मागून लढाई नातो. लढाईची
वार्ता ऐकतांच मी जर्मनलोकांस वई
ट वाटले व ईश्वर त्यापक्षास खचित ज
य देईल अशी सांच खतरी आहे, यावरून
न ईश्वराची स्तुति दिवो पाहिजे. माझा वा
प आतां ईश्वरी निर्यात गेला आहे त्या
च्याबरोबर जसे मां लोकां लढाईस उभे रा
हत तसे माझ्या बरोबर राहतील, व
हानि सोसून राणी धैर्य स्वस्थता करतील
मी बालपणापासून सर्वसमर्थ ईश्वरावर भर
वसा ठेवावयास लागलों आहे. माझ्या लो
कांनींही त्याचरी वसा ठेवावा. मी ईश्व
राची दया स्वीकारून त्याच्या पुढें नमर्तो, व
माझे लोकही आपली अशी माझी आशा
आहे. या कर्तव्यास सर्व लोकांनीं पर
मेश्वराची विश्वास प्रार्थना करावी हाणून
मी जुलैची २७ वी तारीख नेमर्तो. त्या
दिवशीं सर्व भजनालायांमध्ये ईश्वरभक्ति
व्हावी, आणि लौकिककामे
त्याला तितकें बंद करावे. त्याप्रमाणें
ही लढाई चालू असेल तोंवर, ईश्वरानें
आम्हांस जय द्यावा, आम्हांस शत्रूवद्दि
दया करण्याची बुद्धि द्यावी आणि जर्म
नी देशाची योग्यता व स्वातंत्र्य चिकाल
राहील अशा प्रकारें सल्ला होऊं द्यावा म्ह
णून सर्व ठिकाणीं भक्तीच्या वेळीं प्रार्थ
ना होत जाव्या.”

या राजेसाहेबांनीं आणखी असा हुकू
म केला कीं. प्रार्थनेच्या पुस्तकांत पुढें
लिहिलेली प्रार्थना घालून सर्व ठिकाणीं
ईश्वरभक्तिसमर्थी वाचते जावी.

हे समर्थ व दयाळू परमेश्वरा, सैन्याच्या
प्रभू, आमच्या प्रिय जर्मनीदेशास त्यां
आपलें सर्वसमर्थ सहाय द्यावे म्हणून आ
म्ही तुला विनवितो. तूं जर्मन सैन्याबरो
बर युद्धास जा; व त्यांनीं शत्रूवर जय
पावला म्हणून त्यांच्या आयुशास सुयश दे
आम्हांस जय देऊन अशी दया कर कीं
आम्ही ख्रिस्ती आहो असें आमच्या शत्रूस
सुद्धां दिसून यावे. लौकरच असा सल्ला
होऊं दे कीं तेथेंकरून जर्मनीची योग्य
ता व स्वातंत्र्य निर्भय राहील. आमच्या ज
न्मदात्या जर्मनी देशाचा सवळ आश्रय
व संरक्षक हो.

या वरून रामा धार्मिक व ईश्वरावर
भरवसा ठेवणारा आहे असें सर्वांस स्पष्ट
दिसून आल्यावांचून राहणार नाहीं. अ
शी गोष्ट आहे म्हणून ईश्वरानें त्यास विजयी
केलें आहे.

लढाईत ते शत्रूशीं दयेनें वर्ततात. जे
फ्रेंचलोक त्यांनीं कैद करून नेले त्यांची
व विशेषकरून त्यांतून जे जखमी झालेले
आहेत त्यांची उत्कृष्ट तजवीज ठेवतात.
नेपोल्यन बादशाहास तर अशा व्यवस्थेने

ठेवले आहे कीं, आपण शत्रूच्या हातीं प
डले आहो असें त्याला अगदी वाटू नये.

किरपेक लोक या युद्धसंग्रामाचा अव
घा देष प्रुशियाच्या राजाच्या मस्तकावर
ठेवायास पहातात- ते म्हणतात कीं प्रुशि
याच्या राजानें बारांवार जय मिळवून आपलें
मदत्व फारच वाढविलें, व आशा प्रधान वि
स्मार्क यानें आपल्या मुसदीपणानें नेपोल्यन
व दुसरे विख्यात राजकीय पुरुष यांचें ज्ञा
न लटपटवून टाकले, म्हणून नेपोल्यन बाद
शाहाच्या ठायीं हेवा व लोभ उत्पन्न होऊन
हें प्रस्तुतचें मनुष्यसत्रक उपास्थित झालें;
नाहीं तर झालें नसतें. अशा रीतीनें तर
चारांसही म्हणतां येईल कीं, फलाणा गो
माजी पैसा मिळवून सुखी झाल्याकारणा
ने माझ्या ठायीं लोभ उत्पन्न होऊन मी
चोरोस प्रवृत्त झालों, तो दरिद्री राहिला
असता तर माझ्या हातून हें कर्म झालें
नसतें. पण हें म्हणणें बरोबर नाहीं. म्हणू
न ही लढाई उपस्थित करण्याचा दोष
प्रुशियन सरकाराकडे नाहीं. फ्रेंच बादशा
हानें दुसऱ्यांची कलागत विकत घेऊन उ
गीच कुरापत काढली. बरें, आम्हांस स्पेन
ची गादी नको असें प्रुशियन लोकांनीं म्ह
टव्यावर तरी यानें स्वस्थ व्हावयाचें होतें.
पण त्यानें आपल्या मोठेपणाच्या मदतनें फु
गून आगळीक केली, त्यावरून हा अनर्थ
उद्भवून त्याचेच पारिपत्य झालें असे.

यावरून आम्ही सर्वांनीं व विशेषकरून
राजे रजवाड्यांनीं बोध घ्यावा कीं, सदा
चरि व भक्तियान मनव्यास ईश्वर सर्वदा
यश व आशीर्वाद देतो; म्हणून आम्ही त्या
ची सद्गीति धरून नीतीनें चालत आंवे,
नाहीं तर आम्हांस ख व्हावयाचें नाहीं.
डा. द.

वर्तमानसार.

भावनगगास हायस्कूलाकरितां एक इ
मारत तयार करित आहेत.

बाबुकेशव चंद्रसेन १७ वे तारखेत लं
डन शहर सोडणार होते. व ते प्रथम मुंब
ईस येणार आहेत.

वर्धानदीकडील काळशाच्या खाणीसंबं
धी आणखी विशेष माहितीकरितां सरका
रानें जिभोलॉजिकल सर्वेयेची मि० टी. ड
व्यु. एच. इयुज. यांस नेमिले आहे

काठवाडांत पिकांची लागवड चांगली
आली आहे. टोळांची धाड आली होती,
परंतु कांहीं उपद्रव झाला नाहीं.

मद्रासेकडून कांहीं पळटणी चिनांत जा
णार आहेत

असे वर्तमान आहे कीं याकुबखान कां
हीं लोक जमनीत आहे व त्यांवर काबुलाहून
फौज रवाना झाली आहे.

आफ्रिका लंडाच्या किनाऱ्यावर महामा
रीचा उपद्रव सुरू झाला आहे.

विजयनगरचे राकांनीं सिमण्यास युरो
पियन लोकांनीं मोठी टोळेजंग मेजवानी
दिली.

दारजीलिंग प्रांतामध्ये व भुतानच्या इ
दीवर तांबें, लोखंड, व चुनखंड यांच्या
खाणी लागल्या आहेत.

बंगाल इत्याख्यामध्ये पाठेकवर्त
खात्यांत पुष्कळ फेरफार केले. व खर्च क
मि केला.

डाकाशहराकडे कुलीन ब्राह्मणांचा एक मुलगी लग्नविधानाने देत असता तिचे नकारावरून तिचे मामाने तिला देऊ दिले नाही. त्या ब्राह्मणाने मुलीवर वारंट काढले होते. ह्या मामाने कोर्टापुढे तक्रार केली की या ब्राह्मणाचे हे पंधरावे लग्न आहे. व मुलगी अठरा वर्षांची जाण ती असून लिहिणारी वाचणारी आहे व तिचा या बरोबर लग्न करण्याची इच्छा नाही त्यावरून हायकोर्टाने त्याची गोष्ट कबूल केली व लग्न होऊ दिले नाही.

मि. आनस्टी साहेब बरिस्टर कलकत्या ह्या मुंबईस याषयास निघाले.

खानदेशांत शेतकीचा एक लहानसा गमुना तयार करण्याचे कामी एक हजार रुपयांचे इस्टाब्लिशमेंट ठेवण्याचे निश्चयाने सरकारने सांगडान दिले.

रत्नगिरी जिव्हात सुवर्णदुर्ग म्हणून तालुका हाता त्याचे नाव दापोली असे ठेविले रानेकांच्या मुळांनी विद्याभ्यास करावा म्हणून काठेवाडात एक कालेज स्थापण्याचा विचार झाला आहे. ते डिसेंबर महिन्यात सुरू होईल.

प्रतीपालचे रानपुत्रास स्टारभाऊ इंडियाचा किताब सपारंभाने देण्याचा ठरवून कलकत्यास करणार आहेत. इतक्या लीकर पास एवढा किताब देण्याची विशेष गोष्ट यांनी कोणती केली ते कळत नाही. यांनी चाळीस लाख रुपये सरकारास उत्तरे दिले आहेत. ते संपूर्ण करून या किताबाची खरेदी तर झाली नसेलना! असे पापगीर कर्ता लिहितो.

दोन पायांचा एक घोडा एका प्रदर्शनात कोणी इटालीयन गृहस्थाने नेण्याकरिता पो जिला आहे. तो पांच वर्षांचा आहे. व दोन च पायांवर हळू हळू चालतो.

स्टांपाची माफी—अभिलेखकारितां शि सेच्याअखेर हुकुमाची अगर ठरानाची न करून कैदीस घेतानां की बोर्ड फी द्यावी ला गेव ती गवरनर जनरल इनकौन्सिल यांनी माफी केली आहे.

लग्नाचा हक्क रद्द—मुंबईस पारशीमातीची स्त्री मेरबाई इने आपला नवरा दादा भाई हस्तुमजी याजवर परशी जातीचे लग्नाचे हक्क ठरविण्याचे कोर्ट आहे त्यापुढे अशी फिर्दाद आणिली की तो शिराने फार अशक्त आहे सबब त्याचा लग्नाचा हक्क रद्द करावा. नवऱ्याने अशक्तता कबूल करून हक्क सोडण्याचेही कबूल केले. कोर्टाने त्याप्रमाणे ठराव केला.

फटक्यांची शिक्षा—मुंबईचे फाटं ह्या स माजिस्ट्रेटांनी चांग्या व. शाण्या यास राहत्या घरांत चोरी केल्याच्या आरोपावरून १५ दिवसांची कैद व २० फटक मारण्याची शिक्षा दिली. व याने पूर्वी चोरीचा गुन्हा केला होता. ठाण्याचे डिस्ट्रिक्ट माजि० यांनी हायकोर्टास लिहिले की कैदी मजकूर याने पूर्वी हलके चोरीचा गुन्हा केला होता तेव्हां तो व आतांच गुन्हा हे अगदी भिन्न आहेत. म्हणून सन १९६४ च्या ई वे आक्टाच्या ३ रे कलमावर हुकूम माझे आहे की फटक्याची शिक्षा गैरकायदा आहे. सबब पात्रविषयी आपला आभिप्राय कळवा हायकोर्टाने फटक्याची शिक्षा गैर कायदा म्हणून रद्द केली.

सोलापूर—पर्जन्य पुष्कळ झाला या आठवड्यांत मात्र उघाडी पडल्यामुळे रबीचे पेरें झपाट्याने चाळले आहेत खरियाची पिकेकिडे पडून अगदी रोगाई म्हणण्यासारखी झाली.

सोलापूरचे काही ठिकाण झपाट्याने चाळले आहे. आठवड्यात १०० रुपये उत्पन्न झाले.

येथील हु. वि. न. येथील दूर लक्ष्मण जगन्नाथ हे वेळगाव येथील गुरूक झाल्याप्रमाणे लीकरच नव्याने होत, असे एक तों. व राव नारायण शिराम हेही आपले जाग्यावर लक्ष्मण येथील असे कळते.

पुणे—येथे ह्या आठवड्यात दोन तीन पाऊस पडले. हेनं नगरात पावसाचे आह. जिनसांचे भाव खाली येण्यास प्रमाणे आहेत.

- गहू—६॥—
- हरभरे—७—
- बाजरी—१२—
- ज्वारी—१३—
- मूग—११—
- तुरीचीडाळ—
- हरभण्याची डाळ—
- तूप—८१—
- गूळ—८४॥॥ शे
- तेल—८२॥ शे
- खोबऱ्याचे तेल—
- साखर—८२॥॥—
- खडीसाखर—८२२
- निरेचा पूल पडून सु
- ले, यामुळे रहदारीस
- हे. त्याजबद्दल आतांच
- की, तो पूल लोखंडी बांध
- चलक रुपयांचे सांकशन

धुळे—या आठवड्यात भागे आच्छादित राहते असता भस दररोज हे उष्णता दिवसा कायमच मात्र आकाश निम्न होऊन चि सुरसुरी चालू झाली आहे ता अमल्याने भयराजाचे व असे चिन्ह दिसत आहे. जवराचा व बायूचा भाजार ति मागिल आठवड्यापेक्षा सर्वा क एक दोन दोन रुपयांनी द शिरपुरचे मामलेदार रामचं वारवारकर यांची बदली १७५ रुपयांवर होऊन आनंदल करितां मेहेरवान रोविन्यु कमि० स र यांचे कलेस लिहिण्यांचे एकते होऊन आल्यावर बहुधा ते पिं आतील.

मे० क० सा० व. यांचे हु तालुक्यांतून मामलेदार लोक व कांही आलेही आहेत.

सातारा—ह्या साधारण असो थंडी पडत असते. पाऊस निया पडला येणेकरून पिके बहुतेक वर्षी त्यांत भात शेते चांगलीच आहेत. धारण चे मान गेल्या तीनचार दिवसांत वरें भा हे असे दिसून आले. जुने तांदूळ काल रोजीं दर रुपयास आठ शेर प्रमाणे विकले गेले.

वाई तालुक्यांत हगवणीचे उष्ये ह्या आठवड्यांत सात आठ मनुष्ये मरण

पावली असे एकप्यांत आले आहे. शु. मू. अहमदनगर—येथील फ० अ० क० च शिरनेदारीचे रिकामे झाले जागेवर हुजुरातील ४० रुपयांचे कारकून रा.रा. केशवराव गणेश त्यांचे जागी ३० रुपयांचे कारकून रा. रा. शंकर गोविंद चांदेकर त्यांचे जागी २५ रुपयांचे कारकून रा. रा. विनय गोविंद उर्फ दाजिवा सोपण, त्याचे जा ५० रुपयांचे कारकून रा.रा. हणमंत नारायण, यांचे जागी १५ रुपयांचे का० रा. रा. नळवंत भागवंत देशमुख आणि शोबंटील या १५ पंधरावर उमेदवार रा. रा. काशीराम विठ्ठल देशमुख यांस या प्रमाणे वर्गी वर्गी झाली.

अहमदनगर—येथील मे. कलेक्टर साहेब व यांणी कांही मामलेदारलोकांच्या अवल नैकीरी च्या तारखा मागितल्याचे समजते. घांपाचे बाबदीत येथील मे. कलेक्टर साहेब यांजकडून िहून गेल्यावरून वेळे वर पाहिजे त्या किमतीचा घांप न मिळाव्यास तो पुरा करण्यास कोर्ट फीची ति किटे विकत घेऊन लावावीत, आणि घेणारांस दरशेकड ६ रुपये फी मिळण्या, विषयी नुकताच ठराव झाल्याचे समजते.

नाशिक—रा. रा. नाना कर्डीले यांची एथील कलेक्टर कचेरीत चिटणीशीचे कामानर नेणूक झाल्याप्रमाणे ते नगराहून येथे आले. माधवराव पूर्णच दोन दिवस निघून पुण्यास गेले. मं. खरशेटजी साहेब पोलीस इन्स्पेक्टर यांची ठाण्यास बदली होणार म्हणून दाट वदंता उठली आहे. ज्ञा. मं.

मागाहून आलेल्या नोटिसा.

नोटिस—नथुता बळद लक्ष्मणसा नाहे कर रंगारी राहणार कुणजेड तालुके अकोले यास खोबऱ्या सही करणार नामुसा बळद रामकिसनसा रंगारी वस्ती कारजे पांतकडून नोटिस देण्यांत येते की तुकाराम कणव याचे तुम्ही २३ रुपयां देणे होता त्यावर आमची जागीनकी असल्यामुळे तुकाराम यांने सरकारांत फिर्दाद केली व खर्चसुध्यां ५० रुपये आम्हांपसून घेतले. ते आमचे ह्ये तुम्ही नोटिस पांच रुपयासून आठ दिवसाचे आंत द्यावे. न देल्यास दिवाणीकोर्टांत फिर्दाद करून खर्चसुध्यां रुपये भरून घेतले जातील. या नोटिसाचा खर्च आम्हांस पडला तोही तुम्ही दिला पाहिजे. कळवें तारीख ६ माहे आक्टोबर सन १९७० इतनी.

नामुसा व० रामकिसनसा रंगारी द. खु.

नोटिस—नारायण बळद लक्ष्मण चांभार राहणार अकोले नानापाठ यानासला माजी जालदरोगि याजकडून देण्यांत येते की, तुम्ही तारीख ४ माहे मास १९७० रोजी खत लिहून देऊन जाल २५ रुपये कारदार देण महिन्यांचे मुदतीने व्याजावर घेतले असून तुम्ही देऊन व कराराप्रमाणे रुपये दिले नाहीत व मुदतीवर पांच महिन व्यासत झाले तर ही नोटिस पावण्यापासून आठ दिवसांचे आंत आमचे सर्व व्याजासुद्धा रुपयांचा उलटडा करावा व केल्यास या नोटिसाचे

खर्चासुद्धा सरकारांत फिर्दाद करून रुपये घेण्यांत येतील कळवें तारीख ६ आक्टोबर सन १९७०

(सही) अनासनेग यांचे हातची. शिशाणीची रंध

वऱ्हाड.

हैदराबादेस गेल्या आठवड्यांत राजवाड्याच्या पाहण्याबरोल एक शि. ई मीजेने जमीनीवर कांही अंक वगैरे काढित असता थोडी जमीन उल्लणली गेली ती त्याला भात झाला की एथे कांही पुरलेले आहे. ते पाहण्याच्या इच्छेने त्याने आणखी एणले तो एका जाड्यासाखळीला लोणंदाचे कुलुप आहे असे दिसले. त्याच्याही खाली थोडे खणिले तेव्हा त्याच्या टुटीस पडले. की एका मोठ्या लाकडी पेटीला ती साखळी व ते कुलुप लावलेले आहे. तेव्हा त्याने पुढे तपास करण्याचे बंद करून आपले बरिष्टास खबर दिली. त्यांनी पेटी वर काढण्याची व उघडून पाहण्याची परमाणगी आणिल्यावर पेटी उघडली ती तीत कापसाचे थर व त्यांच्या पोटी मोठ्यांचे थर मिघाले. तो सांवी किंमत टोकाळ मानाने धरिली तरी सुमारे साडेपाचलक्ष रुपये वईल असे समजले आहे.

खोऱ्या फिर्दादीबद्दल मोकदमा.

मीजे पुसले तालुके मोर्शी येथील माजी मास्तर गोविंद बापुजी यांनी रा. रा. चिमणाजी राजाराम पाठक डिपोटी इन्स्पेक्शन नल इन्स्पेक्टर जिण्डा उमरानती, यांजवर लाचाबाबद खोटी फिर्दाद केली यानबद्दल त्याजवर खटला व्हावा म्हणून मेहेरवान डिपोटी कमिशनर साहेब यांणी कपतान रोनिंक साहेब अ० क० फुलपावर माजिस्ट्रेट नडनेरा यांस हुकूम केला म्हणून मागे लिहिले आहे ह्यावरून व खुद चिमणाजी राजाराम यांचे अर्जावरून व सदरहु मास्तर मजकूर यांस वारंट होऊन ते पुसले येथे पकडले गेले व तारीख १९ माहे दिसेंबररोजीं दोन पोन्सि शि पायांनी त्यास रोनिंक साहेब नहादूर यांच्या कोऱ्दांत हजर केले. फिर्दाद करणारांची जवांती होऊन त्यांच्या तीन साक्षीदारांच्या जवान्या शाख्या नंतर आरोपि गोविंद बापुजी यांचा हेजवाव झाल्या नंतर त्यावर माजिस्ट्रेट साहेबांनी पिनलकोड कलम २११ प्रमाणे खेताम तयार करून च्यार्ज पत्र आरोपिस सुनावले. आरोपिने कोडतास जाहिर केले की, अशी गुन्हा केला नाही व माझे बचवावाकरितां सरकारांनी सहा साक्षीदार घ्यावे. त्यावरून सर्वे स्तुपक्षीदारांची नावे माजिस्ट्रेट साहेबांनी लिहून घेऊन स मन्स करून ता० २९ माहे सप्तंबर पावेतो मोकदमा तहकून ठेविला नंतर नेमलेल्या तारिखस साक्षीदार हजर झाले व त्यांच्या जवान्या शिरस्माप्रमाणे शाख्या त्या सर्वे इ समानीं शपथ घेऊन जाहिर केले की, सदरहु मोकदम्यांत आम्हांस कांही एक माहित नाही आबरून व सर्व मुकदम्याची कची हकिगत घ्याणांत आणून माजिस्ट्रेट साहेबांनी आरोपि गोविंद बापुजी यांस सांगितले की, तुजवर गुन्हा कलम दोनशें अकरा पिनलकोड अन्वये झावित आहे की, चिमणाजी राजाराम पाठक यांजवर खोटी

किर्पाद यांचे नुकसान करणाचे इरादाने केलेली याचकरिता तुज्या सहा महिन्यांची सक्त मजुरीची शिक्षा दिल्ली अहेद त्याबद्दल गोविंद बापुजी यास उतरावलीच जेव्हा त्याची तजवीज झाली.

गोविंद बापुजी यांनी आपला पायावर आपण थोडा मानून घेता जसा यांनी मूर्खपणा व अविचार केला तशी त्यांत योग्य शिक्षा मिळाली.

उपरावणीस या आठवड्यांत घेतासा पाऊन पडला. पिके नरी आहिल गरमी होत असते व काळ अद्वितीय गरमी रात्रीचे वारावाजे ती पर्यंत तर अतिशयच होत असून त्या वेळेस खूप जोराचा पाऊस सुरू झाला तो सुमार एक घंटाभरपर्यंत पडला तेव्हाकडून हवेच फरफार होऊन हवा सदां झाली. आकाश आश्रनी व्याप्त जाहले आहे.

गिस्तर रतनजी जागासनी असिस्टंट कमिशनर निव्हा उपरावती हे रजेवर गेले एक दोन दिवसांत परत येणार आहेत. याची रजा तारीख १९ रोजी संपते.

LOCAL

अकोला

We deeply regret to record the death of the Reverend James Aitken our Educational Inspector which occurred on the night of Monday the 3rd of October 1870. Death puts an end to all party difference among men, and one and all must now feel how great a loss we have suffered in the bereavement of the reverend gentleman. He landed in Bombay on the 9th of April 1840. He was therefore among us a long series of 30 years & during this lengthy period he has conferred the greatest and most honourable services upon our countrymen. His exertions, in forwarding our education, social advancement, and civilization of our society, can never be erased from our memory.

The bereavement would be felt very keenly by the whole community, and would be felt in a special manner by all his pupils at Bombay, Poona, and Satara. The deceased was on his tour of inspection during the last 25 days; and through over-exertion, we believe, he caught malignant fever while at Julgaum, Jamode; and in a precarious state of health he was conveyed in Palkee to Nandoora where he died within a few hours.

The dead body, which was brought up from Nandoora by the passenger train on Wednesday morning the 5th Instant, was buried at the cemetery of Akola that very morning at 9 o'clock. The funeral was attended by all European residents, and a large crowd of natives.

In honour of the deceased Educational Inspector, all schools of Akola were closed on Wednesday.

We have given a fuller account of the death in our Murathi column.

We are requested by the Director of Public Instruction to state that the competitive Examination will begin on Tuesday the 8th (and not on the 1st) November, and that the Distribution of prizes will be held on Thursday the 17th (and not on the 10th)

मे. डायरेक्टर साहेबांनी आम्हांस असे कळविले आहे की कांपिटिटिव परीक्षा वत एक आठवड्याचे पुढे घातला आहे. म्हणजे नोवेंबरचे पहिले तारखेस परीक्षा सुरू होणार होती ती ८ वे तारखेस हेई. व १० वे तारखेस प्रसिध्द बक्षिसे वाटणार होते ते १७ वे तारखेस वाटतील. तारखा मात्र वेदलून सातार्नी अधिक झाल्या. बाकी सर्व गोष्टी वार तेच ते राखिले आहेत.

मे. लायल साहेब वहादुर एथील कमिशनर मुंबईहून परत आले व या आठवड्यांत नागपुराकडे गेले आहेत असे एक पत्र आले.

अकोला शहरांत टपालची डिलिव्हरी (वाटणी) यरोवर होत नाही असा फार बोभाटा झाला आहे. सकाळी ८ वाजता टून येते तरी बारापर एक वाजत पर्यंत लोकांस पत्रे मिळत नाहीत. व संध्याकाळचे चार वाजताचे टून घडून येणारी पत्रे त्यादिवशी सुळीच मिळत नाहीत. व हा बोभाटाच केवळ आहे असे नाही. आम्हांस स्वता याचा अनुभवही बहुत वेळा आलेला आहे. सबब डिपुटि पोस्ट मास्तर यांनी सत्वर या गोष्टीचा वेदोबस्त करावा हे चांगले आहे.

डि० कमिशनर आफिसाकडिले हार्क आफ थि कोर्ट रा. रा. माधराव हरी काही खासगी कामाकरिता पुण्यास गेले आहेत व यांनी एक नाशिकची सरकारी कामगिरीही नेली आहे असे एक पत्र आले.

पुण्याचे म्हा. बळवंत गोविंद कर्दिकर एथील रेलवे रोसिडेट इंजिनियर आफिसांत डिप्युटीमेन होते यांस तिकडून कामी केव्याचे मागे आम्ही लिहिले होतेच. त्यानंतर एथेच इरिगेशन खात्याकडे ८० रुपयांची ओव्हरसियरची जागा यांस मिळाली होती परंतु तीही या आठवड्यांत गेली. तिनपर हैदराबादहून तिरकमदास म्हणून एक माणसो आले आहेत. केवळ एक मार्गी व स्नानसंध्याशील आणि कर्मठ अशा माणसांवाही ईश्वर भद्रचणी आणि तोच! काय चमत्कार आहे!

नोटिसा.

नोटिसा—छिन्नमल कसनदयाळे मारवाडी यास रामुलाल भगुलाल साहु मयत वारीस पनावाई वहाटदार कन्वया लाल इं राज दुकान अकोले नोटिस देतो एशियन तुम्ही आम्हांस नोटिस दिली ती तारीख ५ आक्टोबर सन १८७० इतकी रोजी वेदोचली त्यांत तुम्ही लिहिले की आम्ही पाचशांची हुंडी दिती सा हुंडीचे रुपये पावले नाही म्हणून लिहिले त्यास भाईजी आम्ही तुमची हुंडी घेतली नाही. आम्ही श्रीगम शाळ ग्राम याचा गुणस्ता गुनानचंद यासी तवदा करून त्याज्या आधी रोज रुपये ५०० देऊन दुसरे दिवशी हुंडी त्याने आपचे येथे लिहून पाठविली ती हुंडी आम्ही सरास

मजकूरची जमा केली तुमचा व आमचा कांही हुंडीनिधी संघ गरीब नाही जो नाटसोचालच आम्हांस आह पडला ते तुमचे पासून भ्रमन घेतला जाईल कळविले तारिख ८ माहे आक्टोबर १८७० इतकी.

[सही] रामुलाल भगुलाल मयत वारीस पनावाई वहाटदार कन्वयालाल इं राज द. खु.

नोटिस—महोदय आर्यशेट साहेब एक शिवपुटिन इंजिनियर अकोला यांस पोचेटी व. शिवू. व चिमाजी व. लक्ष्मण, बहुसन्ना व एलाप्या, व नामु व. लक्ष्मण, व म्हण मंत व. बाळोजी बेळंगमांग खानबाले यांचकडून नाटिस देण्यांत येते की, पुत्राकरितां मेठ दगडाचा ९ रुपय वगसाचा तुमचा आमचा कारार होऊन दीड वर्ष झाले रात्रे दिवस पहनतकरून आम्ही तुम्हांस दगड पुगविले. मोठे दगडाबरोबर लहान डबराच दगड निघतील ते आमचे आम्ही वेगळे विकाने असा करार होता. पुढे आपण म्हणाल की लहान दगडही आम्हांसच सादेतीन रुपयांचे भावाने द्यावे. व आमचे हुकुमावरीत तुमचे कोणास दगड विकू नयेत ते आम्ही कबूल केले व आपण गेल्या महिन्यापर्यंत आमचे डबराचे दगड घेऊन आम्हांस पैसे दिले आहेत गेले आठवड्यापासून तुम्ही आम्हांस सांगितले की तुमचे शिवाजी राहिलेले दगडाचा पैसा मिळणार नाही. ते सरकारांत घेतले आहेत. त्याबद्दल तुम्हांस या नोटिसीवरून कळविण्यांत येते की आम्हाचे हक्कचे दगड जुळगाने सरकारांत घेण्यास तुम्हांस अधिकार नाही. तुम्हांस आमचे दगडाची नदर असेल तर सर्व आप घेऊन आमचा आम्हांस पैसा द्यावा. नदर नसेल तर तुमचे लोकांस विकण्याची आम्हांस मोकळीक द्यावी. या दाहानून कोणताही एक प्रकार चार दिवसांच आंत केला पाहिजे. न कराल तर पदल्लामालाच्या नुकसानी बद्दल आपणावर कायदेशीर तजवीज वरणे भग होईल. आम्हाचे आम्ही आपले बल खाल्ले. आम्हा गरीबकांस आपण आजवर बुडविले नाही आणि आतां तर मोठया पगाराच्या जाग्यावर तुम्ही एथून जाताआहा ते व्हा ईश्वराने तुमचे चांगले कल्याण केले आहे हे मनांत समजून आम्हांस गरीब मजूरलोकांस नाहक वृद्धवृत्तका व आमची दुखाध्या एवढेच मागणे आहे. ता. अक० (सहया)

- १ पोचेटी व० शिवू.
१ चिमाजी व० लक्ष्मण.
१ हुसला व० एलाप्या.
१ नामु व० लक्ष्मण
१ म्हणमंत व० बाळोजी.

नोटिस—विजा माणवाडी दुकान दही हंडे तालुक अकोट ग्राम—सुमार एक वर्ष झाले. जैराबनाईक दहीहंडेकार याणे मजला दुकानांत बसून आमलाची चिलिम पाजून त्या अमलांत बळीराग खत्री यांच घरी नेऊन मजपासोन रुपये १५०० चे रोज दोन लिहून घेतले. वातमी समजव्यवर भी अकोल्यास येऊन फौजदारीत अर्ज करून जैरामनाईक याणे दगावजीने घेतलेले रोज सरकार वर्नेसाहेब वहादुर यांच मर्फत परत मिळोन त्यान वक्ती राच विचिंचे दोन रोज रुपये २७५ चे तुम्ही दगावजीने लिहून घेतल्याचे कळत आहे ते नोटिस पावल्यापासून आठ दिवसांत परत द्यावे. मुदतेंत न दिव्यास योग्य तजवीज केली जाईल कळविले तारीख ८ माहे आक्टोबर सन १८७० इ. (सही) बाबुजी बल्लद नथमाळी वस्ती सुबळी निशाणी खु द हातची अस.

मनोरंजक कादंबरी.
विकीकरितां तयार.
विश्वपुरी या नावाचे सुरस पुस्तक रा. केशव लक्ष्मण जोरनेकर असि० मास्तर अकोला यांनी तयार केलेले आमचे छापखान्यांत व मालकांकडे विकत मिळेल याची किंमत १०१२ व टाकहाशिल १३ आणि मेणकापड ११ मिळून १४. शहरगावचे घेणारांस याची लागळ.

जाहारात.
किमतीचे वराव.
५. आ
५५५५ अगाऊ देणारांस ... १
साल अजेर ... ७
सहा महिन्याची अगाऊ ... ३
एक अकास ... १
या शहरा बाहेरील लोकांस ५५५५ आठवड्यांचे टपाल खर्च अगाऊ पडेल तो १४. ३ आणि व सालअजेर १४. ८ आणि.
अगाऊ पैसे देण्याची मुदत ५५५५ घेण्याचे सुख तारखेपासून १ महिनेपर्यंत समजावी. ५ जुने वर्गणीदारांसही यांचा मागील दिवोन सक्कन नवे साल चालू होई तेपुन १ महिन्याची मुदत समजावी.

नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.
१० गोळी पर्यंत ... १
१० गोळीपर प्रत्येक गोळीस ... १
इंग्लिश नोटिसीचे दर गोळीस ... २
एकच मजकूर बारांवार छापणें झाल्यास दर गोळीस एक आप्पापमाणे किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS.
We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.
Proprietors of Bejar Samachar

सूचना—नोटिसा व इतर मजकूर छापण्यास पाठविणारांनी ते बालबोध विद्विषयास फार चांगले. निदान मनुष्याची व मानवाची नावे तरी बालबोध असावी. तसें नसून नोटिसाचे वगैरे कांहीं मानवागावांची चूक झाल्यास त्याची जमाबदारी आम्हांवर नाही.

एडिटर व० स०

वर्गणीदारांस विनंती.
सन १८६७ चे आक्टोबर महिन्यांत आम्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुरू केले आस तीन वर्षे झाली वसूल व दिलेल्या आपल्या पिय वर्गणीदारांनी आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगे बारांवार पत्रे लिहिलेल्याची तसदी यांनी आम्हांस देऊ नये व आपणास घेऊ नये, याकरितां गम तेनें आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हिळा मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानूं वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे वेदकडून त्या लोकांनी आजवरकडी व मागील गुदरून गेल्यासाला बद्दलची वाकी येणे असलेली पाठविली नाही त्यांस कळविले की, दरमहादररुपयास अर्ध आणि प्रमाणे यांस व्याज द्यावे लागेल. ता १ माहे आक्टोबर सन १८६७
वऱ्हाडसमाचाराचे मालक
हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकाकरितां छापून प्रकळेल.

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL 5 AKOLA—SATURDAY EVENING—15 OCTOBER 1870 NO 42

पुस्तक ५. अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख १५ माहे आक्टोबर सन १८७० इ०. अंक ४२

अरुंद रेलवे.

उत्तर हिंदुस्थानांत इस्टर्न बेंगाल या नावाची एक रेलवेकंपनी आहे तिची शाखा पुढे वाढवावयाची निर्यात खर्च कांहीं कमी लागवा लक्षण रेलच्या रस्त्यावर दो हा बाजूने जे रेल पसरलेले असत त्यांचे मधील अंतर फार रुंद साडेपांच फुटीचे जे आहे ते कमी म्हणजे साडेतीन फुटीचे करावे लक्षण एकंदरीत जमीनीचा रस्ता कमी तयार करावा लागत, पूर अरुंद कावे लागतो, गड्या लहान लागतो, यंत्रे लहान लागतील वगैरे खर्च कमी होऊन फायदा होईल सबब याविषयी विलायतेत मि० जान हाकशा या नावाचे एक मोठे अनुभवी गृहस्थ आहेत त्यांस या कामी सदरहु कानीचे भागीदारांनी अभिप्राय विचारिला यावरून त्यांनी त्या विषयाचे चांगले गितीने प्रतिपदन करून कोणती गोष्ट करण्यांत नका आहे हे त्या रेलवेकंपनीस स्पष्ट कळविले ते त्यांचे पत्र छापून प्रसिद्ध झाले आहे. त्यांतिल त्यांचे कांहीं निष्ठा अर्ही अर्पले वाचकांचे माहितीकरिता थोडक्यांत लिहितो.

या गृहस्थांनी एरंडर विचारा करून हल्लीच्या सडेपांच फुटाच्या रुंद रेलवेस जा खर्च लागता त्याहून साडेतीन फुटाच्यास किति कमी लागेल त्याचे टिपण करे आहे ते असे:-

दर मैलास कमी.

१ खादण्याचे व भरणे	१०००
२ पुर्ण काम	३०००
३ बारगाडी रस्ता	१००००
४ एंजिन म्ह० व फुटें यंत्र यास १००००० कमी व दर पांच मैलांस एक यंत्र या मानाने.	२०००
५ गाड्या व गाड्याचे डबे.	०
६ स्टेशने.	०
७ जमीन	१००
८ सडकेला बांक म्हणजे कळण घेण्यांत कमी.	२०००
९ बारगाडी रस्त्याचे संरक्षण स व नगर रस्ता काण्यास मैलास ५०० रुपये व वीस वर्षांनी एकदा याप्रमाणे.	१००००

एकूण एकंदर २८१००

हाकशा साहेब म्हणतात की अरुंद रेलवेचा कमी खर्चाचा हा अजमात झाला पण आमच्या मते रेलवे अरुंद न करिता आहे इतकीच रुंद ठेऊन सामान कांहीं हलकेपतीचे उपयोगांत आणावे अशी शक्य निघाल्यास काढून पाहू.

एंजिनच्या दर चाकावर च्यार टन ओझे पुरे होते या मानाने पहिल्याच रेलवेचे रुंदीवर नवीन धाकटी एंजिने व त्याच्या

वेताचे सर्व सामान प्रसिद्धी तर खाली लिहिल्याप्रमाणे खर्च कमी होईल.

दर मैलास.	५०
१ पूर	२५००
२ बारगाडी रस्ता	८०००
३ एंजिन (२०००)	२०००
४ बारगाडी रस्त्याचे संरक्षण स व नगर रस्ता काण्यास मैलास ५०० व वीस वर्षांनी एकदा याप्रमाणे	८०००
	२०५००

यावरून हाकशा साहेब म्हणतात, आम्हांस असे वाटते की अरुंद रेलवे करण्यांत थोडा जास्त फायदा होईल परंतु त्यापासून थोका व अडचणी जाण आहेत. अरुंद रेलवे केल्यास ते तुटण्याचे भाय फार आहे, शिवाय त्या अरुंद रेलवेची एंजिने, गाड्या डबे, वगैरे सामान मोठे व पहिल्या रुंद रेलवेचे सामान वेगळे असे तुटणे सामान सदोदित वाळणें लागेल ही मोठी अडचण आहे. आणि एकच प्रमाणची रुंदी ठेवली आणि सामान कमी प्रतीचे सदरी विचाराप्रमाणे तयार करिले तर ते दूहसवी होईल.

हिंदुस्थानांत आजपावेतो २००० मैल रेलवे झाली आहे व ५००० मैल हाणू आहे. त्यास होणारी सर्व रेलवे अरुंद करीत त्या दृष्टी सांगान बाळगण्याची गरज बदलेल तेथे मात्र उतरण्याची गरज अडचण हाईल.

हिंदुस्थानांत साडेपांच फुटीची रुंद रेलवे आहे ही कोणते कारणे आहेत ते आम्हांस ठाऊक नाही. हिंदुस्थानांत विषयी आम्ही तरेवरवीं माहिती घेतो हो. पण हे रुंदीचे प्रमाण त्यामुळे अरुंद इंग्लंडांत ४ फुट ८११ इंच रुंदी आहे. रशियादेशांत पांच फुटांची रुंदी आहे आणि त्या दोहोंच्या बाहेर हिंदुस्थानांत पांच फुटीचा प्रघात पडू. काम झाले हीओह तर प्रमाण बदलू नें हितावह दिसत नाही.

अरुंद रेलवे तुटण्याचे कारणे आहे व याची काळजी रेलवेकंपनीस हिंदुस्थान सरकारास ज्यास्ती आहे काय ते कळून आक्सिडंट (अपघात) देऊन नुष्ये मरण्याचे व बिनाकारण वगैरे घड्यालाने व्याजाच्या वोजाचे सध्यास जा खोम आहे.

हिंदुस्थानांत इतर देशाच्या तुलनेत पाहिले असता फौज कमी आहे व तितक्या थोड्या फौजेने विस्तीर्ण रस्त्या वंदोवस्त ठेवावयाचा तेव्हा खूप खर्च साधन जी रेलवे ती तरी उरणावत दुर्बल अशी सरकारां करून ठेवण्याचे लढाईच्या प्रसंगां हिंदुस्थानांत रेलवेकंपनीचे सामान यंत्रे, गाड्या वगैरे यांचा सरकारास गरज लागेल

ते सामान असे असले पडिजे की सर्व हिंदुस्थानांतली कोणतेही रेलवेचा कोणताही मैलावर ते उपयोग होईल.

व्यापारसंबंधासही अशा अरुंद रेलवे पासून व दोन तरेचे सामान ठेवण्यापासून भयंकर परिणाम नाही तरी वेळचे नुकसान आहे व तर्णेकरून द्रव्याचे आहे.

ही रेलवेकंपनी किंवा हिंदुस्थान सरकार अथवा अरुंद रेलवे करण्याचे ठावून त्याप्रमाणे तजवीज कारतोळी तर आम्ही भविष्य सांगता की तो सर्व खर्च व्यर्थ जाऊन पुन्हां रुंद रेलवे करण्याचे अगत्य पडेल असे हाकशा साहेब शेवटी स्पष्ट सांगतात.

यावरून आम्हांस वाटते की हे या अनुभविक गृहस्थाचे मत खरे नाही. व सरकारने आणि रेलवेकंपनींनी याजविषयी विचार करावा आणि अरुंद रेलवेचा बंद सोडून देऊन हलक्याप्रतीचे रेलवे इतर सामान तयार करून मैलास २०५०० रुपये जेणेकरून कमी लागतात ती तजवीज करावी. यांत आमच्या हिंदुस्थान देशाचे हित आहे.

लोकांचे तोंड बंद करण्याचा कायदा.

हल्ली इंग्लिश व नेटिव वर्तमान पत्रांतून आणखिल मि. रिटफेन, इंडिया कायदेकी विचार सभासद, यांनी पेलककोडमध्ये नवीन कांहीं कलमे घालण्याबद्दल मसुदा आणला आहे. हे पेलककोडमध्ये घालण्याचे नवीन कलम असे आहे की, "त्रि विज इंडियामध्ये कायदेशीर रितीने स्थापन झालेला सरकाराविरुद्ध राजद्रोही अंतःकरणाने उत्पन्न करण्याचा प्रयत्न जो कोणी करील, त्यास जन्मायंत अगर दंडास किंवा अज्ञानिरहित कितिही वर्षे, अथवा दंडास अगर विहित तीन वर्षे कैदे किंवा दंडाची शिक्षा दिली जाईल" असे असे दिसते की मनुष्याच्या मनोवृत्तीची चमत्कारिक रितीने फेरफार होऊ शकते आहे. जुनीं मते मांडत जाऊन मान्य जागा नवीन प्रकारच्या कलमाच्या पालन्या आहेत. आजपर्यंत इंग्लंड लोकांस "गरीब हिंदू" हे विशेषण होते. त्याप्रमाणे त्यांत पश्चिमदेशी लोक प्रसिद्ध झाले पण आतां ते सर्व बदलत आहेत असे दिसते. ते लोक आतां इंग्लंड लोकांस "गरीब" हे दिलेले विशेषण त्यांच्या टिकार्या "कू" हे विशेषण घेऊन घात आहेत. असे नसेल तर लोकांचे कलम पेलककोडमध्ये घालण्याचे कारण काय? पेलककोडचा मसुदा होऊन दोन तर्पांपेक्षाही अज्ञानपूर्ण आहे. तो पास हाऊनही गाठ करू नये असे प्रथमच्या मसुदांत अशा प्रकारचे कलम होते. आणि तो पसर झाल्यास लोकांची इकडील बंडाची गडबड

नुकतीच संपली होती, तरी ते कलम यथांत राखण्याची जरूर त्या वेळच्या कायदेकौन्सिलास वाटली नाही! या कायद्याचा पूर्ण विचार होऊन ते कलम त्या तशा वेळीही गाळून टाकले. असे असतां सांप्रत हिंदुस्थानांत अमंत स्वास्थ्य असून हे कलम असावे असे वाटण्याचे कारण काय! आपल्या सरकाराविरुद्ध फितवाफितव होण्याचे सांप्रत यत्किंचित तरी चिन्ह आहे! आज वरीच वर्षे सरकाराने या देशांतल लोकांस आपली मते, सरकार त्यांच्याविषयी जे कायदे अथवा ठाव करिते, त्याबद्दल योग्यरिते देण्याची मोकळीक दिली आहे. ह्या मोकळीकेचा अनुभव, सरकारास आणीबाणीचा प्रसंग अल्पवेळी हो, सरकारच्या अवरुपेस किंचिदंशीही पात न होतां इकडील लोक घेत आहेत. वर्तमान पत्रांचा फौजव दिवसोदिवस या देशांत होत आहे. त्यांतून सरकारच्या ठावावर राजनिष्ठेस थोडाही व्यत्यय न येतां आप आपल्या सपजुतीप्रमाणे टीका होत आहेत. दिवसानुदिवस त्यांत विशेष सुधारणा होण्याचा रंग दिसत आहे. अशासमयी जरे वरील प्रकारचे कलम कायद्यांत आले, तर या देशच्या लोकांस तुम्ही वर्तमानपत्रे काढू नका, अगर सभा करून त्यांत व्याख्याने देऊ नका, असे म्हटल्यासारखेच आहे! कोणी म्हणेल की, वर्तमान पत्रांचे लिहिणे सांप्रत जरा प्रखर दिसते आणि त्यामुळे हे नवीन कलम पेलककोडमध्ये असण्याची आवश्यकता दिसली असावी हे म्हणणे सरुतदर्शनी खरे दिसते, पण जरा विचार केला तर त्यांत कांहींच भीतिप्रद नाही असे वाटेल. आपल्या ठावावर वगैरे टीका वहावा असा सरकारचा उद्देश नाही काय? आपल्या कामगारांनी कांहीं गैरशिस्त केले तर त्याबद्दल टीका होऊ नये असे सरकारास वाटते काय? आणि जर सरकारास या टीका म्हणव्या व हर एक गोष्टीविषयी लोकांची मते आपणास फळाची असे वाटत असेल, तर वर्तमान पत्रांचे लिहिणे प्रखर असल्यापासून सरकारास वाईट कां वाटावे? आणि तशा प्रकारचे लिहिणे बंद करण्यासाठी गौण मार्गाची योजना कां करावी? हे वर्तमान पत्रांचे प्रखर लिहिणे कधी सरकाराविरुद्ध असते? की सरकारचे ठाव वगैरे यां विषयी असते? सरकारचे ठाव, सरकारी कायदा राच्या न्याय करण्याच्या पद्धती व कायदे अमलांत आणण्याच्या रिती, त्यांची इकडील लोकांशी वागणूक इत्यादि प्रकारां विषयी असते. हेही वर्तमानपत्रे नाचण त्यांच्या घानांत आल्या वाचून राहाणार नाही पण असे कित्येक लोक आहेत की, त्यांस नेटिव वर्तमानपत्रांत राजनिष्ठे, मुर्तीव नाही, काणि तीं सरकारच्या कोणत्याही ठावात कांहीं तरी अयोग्य कारणे आहे असे दाखवून लोकांच्या मनांन इंग्लिश राज्या विषयी पाणडतारा करण्याचा

पानें सांस एक महिण्याची रना मिळाली आहे. अप्रमाणें ते गेल्यावर नांव तद्विदार श्रीधर मोरेश्वर काळे यांस त्यांचे काम करण्याकरितां नेमिलें आहे. व यांस दुसरे वर्गाचे ताठ्यातील माजिस्ट्रेटाचा अधिकार देणार आहेत असे कळते.

मेजर मिलेट साहेबांनी आपले कामाचा चार्ज घेतला व क्वापटन लेन हे आपले सुपरिटेण्डेण्टचे कायमचे जाग्यवर पत्र आले व यांनी आपले कामाचा चार्ज रा. रा. विठ्ठल वळवंत हे पोलिस सुपरिटेण्डेण्टचे काम पहात हेत त्यांजकडून घेतला व विठ्ठल वळवंत हे आपल्या तालुक्यांत जाणार आहेत.

फिर्यादी कोर्टांत दाखल करण्यावर चार दिवसपर्यंत फौजदारी होत नाहीत. पण कसम कदाचित प्रतिवादीस खबर मिळाली तर तो आपले मालाची तारी आकरातफर करील. याबाबल कोर्टे योग्य तजविनी करतील अशी इतमद आहे.

आम्ही असे ऐकतो की, आमचे उपरायतीनिवृद्धाचे लेन साहेब दि. सु. पोलिस हे अजारी असण्यामुळे लवकरच बुलटा घ्यास जातील असे नाटने. व त्यांचे जाग्यवार एलिचपूरपैकी गोफट साहेब नवादुर दि. सु. पोलिस येतील आणि एलिचपूर स बुलटा घ्यापैकी फयादी साहेब जाणार आहेत. स. प्र.

अकोला

असे समजण्यांत आले आहे की या महिण्याचे अखेरचे अंत मि० हडलमटन साहने एथील कायमचे डिपुटि कमिशनर एथे येऊन दाखल होतील.

मि० ग्रांट साहेब हेही त्यांरोबरच येणार असे समजले आहे व ते आले म्हणजे मि० दस्तुर नहिमनने कामासगी भासि स्टंट कमिशनर खामगावाहून एथे येतील.

मि० रामसेवक दानकामळ रोसिडेट साहेबांच्या अखेर हुजुर करितां एथे होते परंतु यवतमाळास कामाची अडचण म्हणून मेजर नैभाई साहेब कमिशनर यांनी त्यांस तिकडे जाण्याविषयी हुकूम पाठविला. व ते कालरोजी एथून गेले.

सूर्योदय पत्रक-त्यांवर परोपकार.

रा. रा. वऱ्हाड समाचार कर्ते यांस:— वि. वि. महाराज आलिकडे या हि मुस्थानांत बहुत वर्तमानपत्रे सुरू आहेत. व त्यांची कामे चालविणारे अनेक एडिटर वगैरे आहेत; परंतु वर्तमानपत्र चालविण्यासारखीं जाखमीचीं कामे चालविण्यास त्यांपैकी धोडेच समर्थ आहेत. वर्तमानपत्रकज्ञा अत्यंत विद्वान् सुविचारी असला पाहिजे. तो तसा गेल्यास त्याचे पत्राचा नोन व बचन न राहून यास पोटभक्क पत्रकर्ता असे लोक समजतात. पत्र कर्त्याचे हातांत सार्वभौम राजांप्रती जास्त सत्ता आहे असे दिसून येते. कारण त्याचे उपदेशानें, व सन्मार्गदर्शनानें सर्व देशाचे हितानाहित होण्याचा संभव आहे, तसे सार्वभौम राजाही कदाचित् करूं शकणार नाही. परंतु पत्र कर्त्याचे अंगी तसे गुण नसण्यास कधी कधी तो पात्र

आमच्या पत्राच्या अंतर्गत पत्रांतून त... कारण अ... एक ठप्या... नि... विघा... पु... का... वे... व... त्या... ट... लि... इ... प्रमाणें पां... क... दाख... ला.

त्या एडि... प्रथमतः अशी... व चौशहाण... युनिव्हर्सिटी... असे... नाव शंका... मनुष्ये... हीच आली... तेच भाग्य... पाहिजे.

यापेक्षा त्या प्रथमतः चमत्कार... या... आली... लि... तर... रात्रपुत्र... पास... प्रथमतः पुस्तक... ला! ही जी अज्ञपता... आली... या... प... लि... हंसू येण्यासारखे त्यानें... आहे.

ते चार मुशाफर नि... त्या पैकीं दोघांच्या... त्यांत सन्मान दि... व... वगैरे दैनंदिनांत प्र... र अतिशय संकोटे आली... दाखविले आहे हे कृत्य... त्यांस भातुकरीच्या लेखाम... ठीकच आहे. त्याचा काय... जर अशाप्रकारचे ग्रंथ त्यानें... असते तर तो असे कां लिहि... पहिलाच कविपत कादंबरीच... नाचण्यांत आला आहे. अशाप्रकारच्या कल्पना त्याचे... व्हाव्या हे स्वाभाविक आहे. परंतु... मजे स्वतःसिध्दा पत्राच्यांत... त्याच्यांत नाहीत हे पाहून फार... तर्ते, कारण एकवेळ नाचले... आणि तिचा मनावर वाऱ्हाट... असतां तिचा निसर पडणे हे पा... न भिन्न आहे. आमचा एडिटर... ने प्रथम "कलितकादंबरी" अ... वद ग्रंथांभीच लिहिले आहे. ते... मात विसरला. ते न विसरत तर... हातून अशा चुकान होत्या.

आम, एडिटरपदागत आत आपणा... त हे पत्र लिहून तमदा दि... को... पत्रा... एडिटिंगीं सुत्र ग्रंथ तर अनेवारपणानें टा... का करानी हे अगदी गौर आहे. "रुचे... ल नें जगनें व पचेल तें लोने" या म्हणी... प्रमाणें त्यानें आपल्या योग्यतेनुसृत लिहिले. विचित्रवारी हा ग्रंथ किती सुसुत व हितका... रक झाला हे त्याच्या वाचकांच्या लक्षांत... अलेंच असेच. दुसरे, त्या ग्रंथची अद्य प... निशव प्रसिद्धे झाली नसतां त्याचा पहि... र्णा आवृत्तीचा हतारही प्रति खरात आरुप... असे ऐकतो. तस्मात् ग्रंथ लोकप्रिय अस... काशिवाय अशा गोष्टी घडतील काय! नि... चारे सूर्योदय पत्रकर्त्यानें त्याच्यातील सु... गोष्टींवर टीका करण्यानें त्याचा मूर्खपणा मा... त्र दिसला. परंतु तेणेंकडून ग्रंथाचे खरे... महत्त्व कमी झाले नाही. माझ्या अनुभ... बाने पाहिले तर जी त्यांत कित्येक सुदृढाष... असतील तरी एकंदरीपणें मनोरंजकते... विषयी, नीतिविषयी, आणि भाषासरल... ताविषयी असा ग्रंथ आजपर्यंत झाला... नाही.

अकोला, ता. १३ माहे } एक वाचक.
आक्टोबर १८७०. }

वर्तमानसार.

नाचकेशव कंद्रसन यांची व आपल्या... महाराणी विकटोरिया साहेब यांची भेट... झाली. त्यावेळीं त्यांनी हिंदुस्थानी... ल वेगवेगळ्या विषयांवर नाचूनीं गोळें... पणानें व आनंदानें भक्षण केले. व त्यांचा... कोटे ग्रफ घेतला. व नाचूनीं तयें फरळ... कळा त्यांत भात भाजी असे मध्ये अन्न... दाते गौर मतकूर कलकत्ता एकुसाभिनर... पत्रांत लिहिले आहे.

रा. गणशास्त्री माळवण तर गांलारी... ल खोटे साक्षीचे अरिपाची चौकशी पु... ण्यास २० वे ताखेस होणार आहे.

रा. न. विष्णु परशुराम रानडे डिपुटि... कलेक्टर यांनी थके इंग्रिश सभेमध्ये पुन... विवाहप्रियाय एक निबंध वाचला. व... स्यावर व्याख्यानही दिले.

ग्रांटमेटिकल कालेज—कॉर्ट एल... एम. च्या परिक्षेसाठी या खास १९ इतमद... वार गेले होत. सांपैकी खाली लिहिले... ले पसार झाले.

- वि. टेमुलजी भिकाजी नारिमन.
- "हारपसजी दादाभाई मासानी.
- "महादेव यशवंत पगानेप.
- "त्रिभक्त सरवागम शिवाचकर.
- बोलण्याचे यंत्र—"इंडियन मिरर" पत्रां... खाली लिहिलेची चमत्कारिक खबर घे... ली आहे;—

"शनवारी अक्स फर्ड सर्कसमध्ये आ... क स्ट्रीटवर पोलिस रायल वेगण्यांत एक... नि तन्हेचा देखावा दाखविण्यांत आ... हा देखावा बोलण्याच्या यंत्राचा... या यंत्रच्यायोगाने मनुष्याच्या... तातासाखा आवाज निघतो. ही यु... विधेना येथील प्रोफेसर फेडर याने का... कोणी झगेल की, याचा उपयोग... य? पुढे, नाचता, मुळे यांजकडे नो... चे यंत्र (तोंड) अडेच. तर धनी... प्रत्ययास आणणे हाच या यंत्राचा

उपयोग आहे. तसेच मानवी बुद्धीची... मर्गादा कांठापर्यंत आहे हे जाणणे तरी... मोजचे आहे. या यंत्रास तोंड, जीभ, व... अँठ आहेत; आणि आणखी एक यंत्र... आहे तेणेंकडून झाला लाबलेल्या भासांत... हवा भरून त्या यंत्रास चळन प्राप्त होते;... आणि शब्द उत्पन्न होतात. आपासून व... णींझार स्पष्ट होतात. पूर्णपणें पुष्कळ श... बद्द व कांठी वाक्ये निघतात. अपुकच श... वद असे नव्हे, पण पाहिजे तो शब्द उ... त्पन्न होतो. तें यंत्र हासले व मनुष्याच्या... दुसऱ्याही अंतःकरणवृत्ति दाखविणारि हा... वद केले, आणि पाहाणारांस आश्चर्यां... त टाकले.

इंग्लंडची तीन महिण्यांची जमा.—लंड... नहून तार आल्यावरून कळते की, या दे... शाची तीन महिण्यांची जमानेदी १४ को... ट रुपये झाली. मि. द.

नवीन यंत्र—लेनेकडोळ मि. 'नेप ना... चाच्या कोणी एका गृहस्थानें' सन् भाविन... यस रोटाटिव एक्स केनेटर या नाचने नवी... न यंत्र तयार केले, याबाबल सरकारांनीं... १००० रुपये इनाम दिले. या यंत्राच्या... साहय्येने पाणी उपसून बाहेर काढण्या... शिवाय कितीही गोंड खणता येते.

सातारा—सर्भेवर परजन्य अतिशय... पदला तथापि पिके पदगांत पडली. रबी... चा इंगाम चांगला साधेच अशी भाशा... आहे.

कऱ्हाड येथे कोपनागरीचे वांटी येक... धर्माशाला बांधण्याचा निवार कलेक्टर सा... हन यांणीं केला आहे.

साल पूर—या आठवड्यांत पर्जन्य पु... ष्कळ झाला परंप्या कांहीं होणें आहेत! आ... तां पर्जन्य न पडेल तर तूर्त बरे होईल. ह... बा समशीतोष्ण आहे. रांगराई कांहीं नाही.

राववहादूर लक्ष्मण जगन्नाथ हुजुर डि... पुटी कलेक्टर हे तारीख ३ रोजी आपले... कामाचा चार्ज मे. सुपारन्यमरी भासि... स्टंट कलेक्टर यांस देऊन तारीख ४ रो... जी पूर्णमार्गानें आपले कामावर वेळीं... वास चालते झाले.

मीजे येकुरके येथील तलावास पाणी... सुपारें ३५ फूट आले आहे व जो बांधारा... पूर्वी घातला आहे त्यानवर आणखी पांच... फूट नाटविण्याचे काम जास्ती चालू आहे. उ... त्तरकडोळ कनालचे काम तूर्त बंद ठेव... णार कारण बरोबर समजत नाही.

अहमदनगर—ह्या आठवड्यांत होन... च्यार दिवसापासून इततक्षत्रानें तर आचे... नैभवाप्रमाणें अति सपाळ्यानें वृष्टी चालवि... ली आहे ती अशी की एकदिवशी महा... राजांची स्वारी कडाकोट गाली तेव्हा स... डकेवर पाणी व गटारांत पाणी भरपूर हो... ऊन शेवटीं कांहीं कांहीं लोकांच घरांत वा... णी झाले. व आनंदीचे मय्याचा तर का... रंजाचे समोबती पाणीमय झाले अशी अ... तिवृष्टी त्या दिवशीं झाली. व प्रस्तुतही... वरीच चालू आहे. आतां हा पर्जन्य उघडे... ल तर बरे. नाही तर लोकांचे गोंठे नुक... न होईल. एकंदर पर्जन्य ७ इंच ९.०... टकाणीं भाव... इतका झाला.

मुसल... देवांच्या धर्माचे आहे. सुप... आपासून निघके आपण

धन्याचे भाव—जागीर दूर रूपांत पायली ३॥ ३॥।। गडू १॥॥ २, तांदूळ शेर ९ | ५। तुंगीचे डाल ७ | ७॥।। हरभण्याची २॥ | १॥।।, तूप १ | १। शेर. भांडीं असें एकठां कीं नवारी आणि जामखंड येथीस मगलवारस पेंशनाने देण्याचा विचार चालू आहे. वृ. व.

नामिका—गेल्या मंगळवारी मिसून पंज्याने एक दिवसही खाली जाऊ दिल्या नाही. सांपकाळचे एक दान बाजंत पर्यंत ऊन्ह पडते आणि पुढें सांयकाळ पर्यंत पर्जन्या लागत असतो. शेतकऱ्यांचे असे मत आहे कीं तुने पाऊस नदें होईल तर चांयकें होईल.

ग. रा. सन्यास नापु देवाही येणीं मुनशील कापिटीचे हिशव तपासण्यांत पुष्कळ मेहेनत करण्याकून कपटीने त्यांस ७५ रुपयांची शालजोडी नवीस देण्याचे ठरविले आहे.

मासलेदार जाहागीरदार—येथे दिवसांत पासून केणी मद्राशी येथे पंचवटीत येऊन राहिला होता. तांज्यांत असे सांगत असे कीं, मी अमुक ठिकाणचा जाहागीरदार आहे, माझा सर्व खटला मगलवार पेट असून येथे क्षेत्र करून मी सर्व खटल्यांनी तीं पुढे काशीकडे जाणार आहे. जाहागीरदार साहेबानीं येथे आठवें दिवस ब्राह्मण भोजनें, नाचन इतर अनेक प्रकारांनी मोठी मोज उडवून किल्ल्याक लेकांस नाहीं लाऊन बरीच रकम नमविळी जाणे इशानची वाट घाली. पुढे वाडेर गावी जाऊन पोलीस इन्स्पेक्टरचा वाणा धरून धाम धूम करू लागले. इतरकांत ही खबर तालुक्याचे फौजदार यांस समजताच त्याणीं हुशारीनें जाहागीरदार साहेबांस शिंदेपळसास पळवून चंतुर्भूत करून येथे आणिले आहेत. आतां कोणते सांग घेतात न कळे. वेडे न ननेत म्हणजे झाले.

सुटकेचा अर्थ.—जमनास माघनासा पांचो मुक्ता होण्याकरितां, यांचे अर्थ, इष्टमित्र न मुंबईतील साबकार मुंबई सरकारास अर्ज करणार आहेत असे समजते. ईश्वर करी व त्यांची सुटका होवो.

वदंगी मुन्हास सूचना—वली पत्रक तांजिहितो, कीं करक्यांनील एका सभकाराने आपल्या वदंगी मुन्हास, त्यानें शुद्धीवर याने म्हणून, मारामारीची व मालमत्तस इजा दिव्याची फियाद माजिल्लेता कडे केली. अपराध लागू होऊन मुन्हास एक महिन्याची शिक्षा झाली. परंतु नापाचे हदये, त्या गृहस्थास पश्चात्तप होऊन अणें त्याचे इतर स्नेहाचे म्दनीनें सरकारास अर्ज करून त्यानें चिरंजीवास नें दमुक्त केले. ही होन्ही कुर्ये नापाचे नात्यास योग्यच झालीं. त्यापासून चिरंजीवास खांखर काहीं उपयोग शाला असेल, तर त्याचे सार्थक झाले म्हटले पाहिजे.

नाण्याचा कडा अकट तारीख १ सप्टेंबर १८७० रोजीं गंधर्नर जनरल साहेबांनी पसंत करून त्यावर सन १८७० चा २३ नंबर टाक आम्बे वचकाचे लक्षांत असेल की हल्लीं तीं तांग्याची व हिण्याची चालुनाम्या आहेत तीं कायम राहून साह्यरिन् म्हणून जें सहा रुपयांचे सोन्यांचे नाणें या देशांत थोडे थोडे चालू शालेलें आहे ते कायदेशीर राखून शिवाय पांच रुपये, दहा रुपये, पंधरा रुपये, व तीस रुपये अशा तीन किमतीचीं सोन्याचीं नाणें नवीन पाडण्या निषेधीच चालू हिंदुस्थानांत करण्याविषयी या अकटाचा हेतु आहे.

नाटसा.

नाटिस—राधो गंगाराम श्यामग राहणार अकोले यासी खालीं सही करणार याजकडून देण्यांत येते कीं, तुम्हाकडेन आम्बे रुपये १२५० जितमल लक्ष्मीनाथ यण यांचे हवाक्या बदल प्रणें त्यांत ६२५ रुपये गेल्या चैत्रमहिण्यांत गणें शाले असे असतां आजपावेतों तुम्ही रुपये दिले नाहींत तर आजपासून एक महिन्याचे भांत तुम्ही सत्तरहु रुपये ६२५ व्याज आणि नोटिशीचे खर्चासुद्धां आम्बे आम्हास आदा करावे याप्रमाणें न शाल्यास तुम्हावर दिवाणीकोर्टांत फियाद केली जाईल. कळीं तारीख १२ अक्टोबर १८७० इ. [सही] श्रीराव शालीग्राम खामगाव दस्त्र गंग धर धरमदास

नाटिस—आयाती वलद कृष्णाजी मगर राहणार देऊळगावमाळी तालुक मेहकर यास खालीं सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुजकडे आम्बे रुपये मुदल रुपये ८॥॥ यासी व्याज दर होडवा २ रुपयांप्रमाणें आहे हे रुपये व्याज सुद्धा ८ दिवसांत नोटिस पावल्या पासून आणून द्यावे नाही तर दिवाणींत फियाद करून व पाळ जप्त करून रुपये घेऊ कळीं तारीख १० माहे अक्टोबर १८७० इ. (सही) कौडजी वलद बाळाजी पाटीलरा० दे० माळी.

नाटिस—गमती व लक्ष्मणजी वलद नंदाजी वानड राहणार देऊळगावमाळी तालुक मेहकर यास खालीं सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुज

दे आमव मुदल रुपये १२६ यण व व्याज २ रुपये झकडाप्रमाणें न दाणें गहू व जवारी मिळून १२॥॥॥ हे दिदी सुदां येणें यास सदरीललिह्याप्रमाणें ८ दिवसांत उलगडा कराना नाही तर दिवाणींत फियाद करून रुपये झकडारें तारीख १० माहे अक्टोबर सन १८७० इ. (सही) कौडजी वलद बाळाजी पाटीलरा० दे० माळी.

नाटिस—नापु वलद लक्ष्मण गारणारी राहणार देऊळगावमाळी तालुक मेहकर यास खालीं सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुजकडे आम्बे रुपये मुदल रुपये ९॥॥ व्याज दर रुपयास १ पैशाप्रमाणें आहे हे रुपये नाटिस पावल्यापासून ८ दिवसांत व्यजसुद्धां आणून द्यावे नाही तर दिवाणींत फियाद करून माल जप्त व रुपये घेऊ कळीं तारीख १० माहे अक्टोबर सन १८७० [सही] कौडजी वलद बाळाजी पाटीलरा० दे० माळी.

नाटिस—भवानी वलद राणनाक महार राहणार देऊळगावमाळी हल्लीं मुकाम नागझरी वुद्रुक तालुक मेहकर यास खालीं सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुजकडे आम्बे रुपये मुदल रुपये ९॥॥ व्याज दर रुपयास १ पैशाप्रमाणें आहे न जवारी घणें ८॥॥॥ हे सहाई सुद्धा नोटिस पावल्यापासून ८ दिवसांत सदरी लिलिह्याप्रमाणें द्यावे नाही तर दिवाणींत फियाद करून माल जप्त करून रुपये व दाणें घेऊ कळीं तारीख १० माहे अक्टोबर सन १८७० (सही) कौडजी व० बाळाजी पाटीलरा० दे० माळी.

नाटिस—जानक्या वलद देवडा महार राहणार देऊळगावमाळी तालुक मेहकर यास खालीं सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुजकडे आम्बे रुपये मुदल रुपये १३ यास व्याज दर रुपयास १ पैशाप्रमाणें आहे हे रुपये नोटिस पावल्यापासून ८ दिवसांत द्यावे नाही तर दिवाणींत फियाद करून माल जप्त करून रुपये घेऊ. कळीं ता० १० माहे अक्टोबर सन १८७० इतनी. (सही) कौडजी वलद बाळाजी पाटीलराहणार देऊळगावमाळी.

नाटिस—शैक्या वलद राघु महार वस्ती पेंडपाडा कसबे कुरणखेड तालुक अकोले यास खालीं सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते कीं आम्बे रुपये तुजकडे येणें ७९। त्यापैकी तू वसूल दिलेला तो ३० रु० जुलई महिन्यांत खाचरानदल ते आम्ही भरून पावलों व की रुपये येणें ते ९। आम्ही तुजला वरचनेळ मार्गणें केलें परंतु आचा निकालशाला नाही तर या नोटिशीनें तुजला कळवितों कीं नोटिस पावल्यापासून १५ दिवसांचे भांत आम्बे रुपयांचा निकाल करावा तो व्याज व नोटिशीचे खर्चासुद्धां, नाही तर मुदत भरण्यावर सरकार रीतीनें रुपयांचा निकाल करून घेतला जाईल. कळीं ता० १३ माहे अक्टोबर सन १८७० इ० (सही) भवानी रतनमल मारवाडी दुकान कुरणखेड.

मनोरजक कदंबरी. निकांकरतां तयार. विच्छिन्नपुरी या नावाचे सुरस पुस्तकरा. केशव लक्ष्मण जोरवेकर असि० मास्त र अकोला यां तयार कलेल आगचे छाप खाण्यांत व मालकाकडे विकत मिलेल याची किंमत १८१२ टाकाडिहिल ६३ आणि मेणकापड ८१ मिळून २ रुपय राहणगावचे घेणारांस द्यावी लागेल.

जाहिरात.

किमतीचे ठराव. र. ना. वर्षाची अगाऊ देणारास ... ६ साल अन्तर ... ७ सहा महिन्याची अगाऊ ... ३ एक अंकास १ या शहरा नदरील लोकास वर्षाचे ९९ शाठवडचानडल टपाल लर्थ अगाऊ पडेल तो ३ रु. ४ आणे व सालअन्तर १ रु. ८ आणे. अक्ष अगाऊ पैसा देण्याची मुदत पत्र घेण्याचे सुक तारखेपासून ९ महिन्यांपर्यंत समजावी. व तुने वर्गणीदारासही आचा मागील दिशेन सक्त नवें साल चालू होई तेयून ९ महिन्यांची मुदत समजावी. नाटिसा वगैरे छापण्याचे दर. १० ओळी पर्यंत ... १ रुपया १० ओळींवर प्रत्येक ओळीस १८१ इंग्लिश नोटिशीचे दर ओळीस ८९ एकच मजकूर वारंवार छापणें शाण्यास दर ओळीस एक शाण्याप्रमाणें किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS. We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay. Proprietors of Berar Samchar सूचना—नोटिशा व इतर मजकूर छापण्यास पात्रविणारानीं ते बालबोध विहिण्यास फार चांगले निदान गनुष्याचीं व उदरनिर्वाह तरी नाजबोध असानीं. तसें नसून नोटिसाचे वगैरे कार्यांना नावागावांची चूक शाण्यास त्याची नमान दारी आम्हांवर नाही. एडिटर व० स०

वर्गणीदारांस विनंती. सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आम्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुक केले यास तीन वर्षे शालीं वसूल न दिलेल्या आगच्या प्रिय वर्गणीदारांनीं आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या येणें वारंवार पत्रे-लिहविण्याची तसदी आनीं आम्हांस देऊं नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां गत्र तेनें आमची त्यास ही विनंती आहे. व हिंला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानूं वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे वेदक करून ज्या लोकांनीं व्याजमदलची व मागील मुदतून गेल्यासाला बदलची बाकी येणें असलेली पाठविली नाही त्यांस कळविं कीं, दरमहादररुपयास अर्धे आणा प्रमाणे यास व्याज द्यावे लागेल. ता १ माहे अक्टोबर सन १८६८ वऱ्हाडसमाचाराचे मालक हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापण्यांत मालकाकरितां छापून प्र.केले.

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

LOA 5 AKOLA:—SATURDAY EVENING—29 OCTOBER 1870 N44

पुस्तक ५. अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख २९ माहे आक्टोबर सन १८७० इ०. अंक ४४

स्थितीचा पालट.

श्रीजगदीश्वर ने बुद्धी ही एक देणगी सर्व मनुष्यांस दिली आहे ही खरी आहे. तरी काणास कणी कोणास अधिक असा भेद देसून येता म्हणजे कोणास तिच्या चांगली उपयोग करिता येता कोणास तसा येत नाही. यांतच प्रभूचे अत्युत्तम अंश दिसून येता आहे. जो अधिक बुद्धीचा असतो तो गर्वाने फुगून कमी बुद्धीच्याला तिरस्कार करितो, इतकेच नव्हे तर त्याजवर वस्त्रे टाकता अंमल बसवून त्यास जननाप्रमाणे वागविण्यास पाहातो परंतु मनांत असे अणित नाही की, जो जसा मनुष्य आहे तसाच हाही मनुष्य आहे व मला नशी देणने बुद्धी दिली आहे तशी यास दिली आहे परंतु यास तिचा उपयोग करवा तसा करिता येत नाही इतकीच काय ती याणांत न्यूनता आहे. यवज्याच व्याप्यः कर्मपणास ही त्याजवर सर्वस्वी अंमल करितो व त्यास पशुसमान समजतो हे काय? असे म्हणजे इश्वराने जिवाच्या व माझ्या अंगी समता ठेविली आहे ती मी पोडितो असे म्हणते. इश्वरचे अंग [अपमान] केल्याचा दोष पत्नवर येता याच विषयार तिलाच त्याच्या स्वप्ती ही येत नाही आणि उन्मत्तपणाने मी अजिंक्य आहे असे समजून धुंद होऊन जातो व अविचारात पाहिजे तसा वागतो. वास्तव त्याणे असे पाहिले पाहिजे की सर्व काळ सर्व माष्टी सारख्याच राहतात असा नेम नाही. दिवसाम सूर्याच्या निर्मळ तेजा ने ज्या वस्तु चकचकत असतात त्यांच्याकडे पाहून देखिल नाहीच कदाचित पाहिले असता डाळ्यास दिपावून साडतात. त्याच वस्तु जो जो सायंकाळ होत जातो तो तो फिक्या पडतात आणि सर्वांत तर अगदी नाहीत. शत्र्याप्रमाणे दिसनाशा होतात, फार काय मनुष्याला मनुष्य देखिल राहिले दिसनासा हाऊन जाता आणि त्याच समयास खळासारखे क्षुळक प्राणी आपले यःकथित तेजा ने मिग्वू लागतात. सारांश यावरून कोणी असा गर्व किंवा खेद करणे कोणी मी ज्या स्थितीत आहे त्याच स्थितीत म्हणजे निरंतर राहान. हा समज अगदी निर्मळ व निगाधार आहे. पाहा की फ्रान्स देशाचा नेपोलियन नादशाह जो दोन महिन्या पूर्वी उत्तमावस्थेत होता, त्याची गाष्ट सर्व पृथ्वीभर साम्य होत असे, जो नृपश्रेष्ठांत अग्रणी होता, जो शूद्रपुत्रांत व योद्ध्यांत गणला जात होता. जो संतती संपत्ती सत्ता इत्यादिकाही करून शोभिनंत होता. ज्याची दहशत सर्व राने नाळगीत होते असा जो पराक्रमी नादशाह त्याची काय दुर्दशा झाली आहे. त्याचे हाल कुत्रे खाईना. तो शत्रूने हाती सापडून कैदेत पडला आहे, त्याची वायकापारे [यास थोडेदिवसां पूर्वी राणी

व गानपुत्र जगत हाती] देशावडीस लागली आहेत. त्या सर्व घाण्यांतिल माणसास असे शाळे आहे की दे माय धरणी ठाय! अशी दशा या जवरदस्त पुत्राची वहा वयाची काय? व असे कोणाच्या स्वप्ती तरी हाते काय? नाही. परंतु ईश्वरी तंत्र काही गिरलेच आहे तेथे कोणाचा उपाय चान्त नाही. शिशु शिशु! ज्या परिस शह गाची कीर्ती सर्व पृथ्वीभर असे. नेसां पदशा झाले तेव्हां जे इंद्रमुखास मार्गे सांगित असे दिसत होते, ज्या हाहांत कला कौशल्याची व धन धान्याची समृद्धी होती त्यानवर आज धुळीस मिळण्याचा प्रसंग ठेवला आहे. हा! हा!! परमेश्वरा तुशी लीला अगाध आहे यांत संशय नाही. आतां ज्या फ्रान्सदेशाचा हाकेत सदगी लिहिली याचा थोडे पत्तीकडे ईशान्येस नजर फका. तेथे इंग्लंडदेश आहे त्याची स्थिती पाहा. ज्या इंग्लंडला कांही शतकां पूर्वी वस्त्रे म्हणजे काय हे पाहिले नव्हते जे सदा सर्वकाळ अखणित नदिगावर असे असत, याप्रमाणे शास्त्रांचाही ज्यांस गोळ्या नव्हती ते उदकावर पसरते त्याप्रमाणे हळू हळू आज सर्व पृथ्वीभर पसरत चालले आहेत त्यांची थोडीचहुत सत्ता नाही असे एकही खंड या पृथ्वीवर राहिले नाही. नस्तुतः पाहिले अतः ज्याच अंगी राजवत्कारभाराचे लक्षण विचित्र आहे त्या सर्वकाळ ज्यांच्या दिष्टीत, कुर्तित, कर्मपणा व बाणीण्यात दिसून येतो नास्तविक मी दावि व परोपकारवृद्धी हिंदुत्वप्रमाणे ज्यांच्या अंगी मुळीच नाही म्हटायस इतकत काय? आणि हेही सर्व आहे की जे सदा नाणीण्याचा उद्योग करित आठ वाणीण्याचा उद्योगी राजा व गावावे त्यांचा तो मूळस्वभाव कसा नाही? म्हणजे आहे की "अधी होता नाथा आणि मग शाळा पाग्या तथापि त्याचा येऊकट नाशना" तार्किक्या हिंदुस्थानदेशाचे मानत इंग्रजराज राजकर्मि अरिंत व ज्यांच्या उद्योगावर यथेच्छ मीतो मानून राहिले आहे त त्या इंग्रजराजांना आधी ते जवळ हिंदुस्थानत आहे तेव्हां ते स्मरण आतां राहिले नाही. ते अगदी पितकून गेल्यासारखे दिसते व नादशा नसा काय त्यांनी खरोदीन केला आहे असा प्रकार त्यांचे वर्तन दाखविते. वास्तव यांत इतकेच स्मरण करून देणे आहे की, सूर्यपुटे काजना अशी या देशा मध्ये त्या वेळची त्याची स्थिती होती. एक हुकनापुत्री किंवा नखागिपुत्री नागाही त्यांस मिळत नव्हती. नितक्यासाठी यांनी कशा कशा खुशामती केल्या आहेत हे हल्ली शास्त्रांचा व भाषेत विळात नागो वा होऊन बसणारे कारभार्यांनी धानांत आणाने पाहिले असल्यास त्या वेळेचे वा गदात्र काढून पाहिले म्हणजे लक्षात होईल तसेच हल्लीच्या या भ्रमराटाचा स्थितीस येण्यास कारण ती वाणीपणा अथवा राजकीयपणा आहे त्याचे मनन करणे व

यांनी वेळाने प्रसंगात इतर राजवाड्याची केलेले तह व दिवसे दिवसे प्रमाणे राजपुत्रांप्रमाणे अगर हुकनादार वगया प्रमाणे पाळली आहेत त्याचा विचार करावा हीच सत अनन्यभावे प्रार्थना करून आज पुणे करितो

बाबू केशव चंद्रसेन यांचे व्याख्यान.

भास्त्री आमच्या गेल्या अंकांत बाबू केशव बिलायतेहून आल्याबद्दल व त्यांचे व्याख्यान फ्रामजी कातरजी इन्स्टिट्यूट मध्ये होणार याबद्दल लिहिले होते. त्या प्रमाणे गेल्या रविवारी बाबू यांचे व्याख्यान झाले. व्याख्यान एकण्यासाठी लोकांची इतकी गर्दी झाली होती की, त्या इन्स्टिट्यूटचा दिवाणखाना जगा वाच माठा असून आणखी ग्यालरी आहे, ती किलेकांत उभे राहाण्यासाठी जागा न मिळाल्यामुळे पात जाणे लागले. हे व्याख्यान "मुंबई ग्याझेट" पत्रात प्रसिद्ध झाले आहे. आमच्या मुंबईतील वाचकांनी ते व्याख्यान एकण्याची इंधी दबडची नसेलच. आणि कोणास सबड मिळाली नसेल तर त्यांस ते पाडाण्यास मुंबईत मेई आहे. आमच्या बहेरच्या वाचकांत त्यांतील मजकूर कळवण्यासाठी ते सर्व व्याख्यान तर जाग्याच्या संकोच्यामुळे घेतवत नाही; पण यांवरून आधी संशयपूर्ण घेणे.

बाबू यांनी प्रथमतः आपला बिलायतेस जाण्याचा उद्देश सांगून त्या देशाचे व त्यांतील लोकांचे वर्णन केले ते म्हणाले;—ही दुस्थानांत प्रत्येक दशांतची गोष्टीची इंग्लंडांतो दशांतची गोष्टीची तुलना केली तर तिकडील सर्व कांही वस्तु लहान आहेत. इंग्लंड व स्कॉटलंड येथील अत्युच्च परत, आपल्या देशांतिल हिमालयाशी ताडून पाहिले असतां वाळूसारखे आहेत. पण असल्या या गोष्टी जरी त्या देशांत लहान असल्या तरी तिकडील लोकांचे अंतःकरण तसे लहान नाही. तिकडील लोकांचे मन पगम्भ व फार उदार आहे. त्यांचा चंचळपणा आश्चर्य करण्यासारखा आहे. त्यांच्याने काय केल्याचून राहिले नाही. तुम्ही त्यांस आज लंडनांत पाहिले तर उद्या ते कदाचित एडंबरो येथे असतील. आणि परबां देशावरून असतील. त्यांचा धर्म किंसा घण्यासारखा आहे. ते लक्षावधि रूपे धर्मांत खर्च करितात. तसेच सहस्रावधी पुत्र व वायकां निरपेक्ष बुद्धीने दुसऱ्या लोकांच्या सुधारणुकराडे आपले आयुष्य खर्च करतात.

बाबू यांनी नंतर तिकडील लोकांच्या गृहस्थितांचे वर्णन केले. तिकडील कियक चांगल्या कुटुंबांत नेवळ प्रायः निक सुखे असतात असे नाही. इश्वरभक्ते काण्यानी व्यवस्था, मोठ्या प्रमाणात पणाने घरांतिल कर्तव्ये काण्याची व्यवस्था ही सुत्रपणे चालतात. त्यांच्या नेमीच्या व्यवस्थांत निव्विपुक्त करेपणा असतो.

इंग्लिश लोकांत ख्रिस्तियन धर्म पाळण्याविषयी बाबू यांचे मत असे आहे की, इतर ख्रिस्तियन देशांतिल लोक धर्म पाळतात त्या पेक्षा इंग्लंडांतिल लोकांची तो धर्म पाळण्याची रीती विशेष महत्त्वाची आहे असे नाही; पण त्या लोकांमध्ये ख्रिस्तियन धर्मांतिल सद्गुण वसत आहेत. म्हणून इतक्यावरच धर्माच्या संबंधाने इतर देशांपेक्षा इंग्लंडास महत्त्व येते असे नही. आपल्या हिंदुस्थानास इंग्लंडापासून कांही शिक्षावयाचे आहे. त्याप्रमाणेच हिंदुस्थानापासूनही इंग्लंडाने शिक्षणासारखे पुष्कळ अर्थ. जर आपण इंग्लंडाशी परस्परांच्या धर्मांत जे चांगले असेल ते परस्परांनी घेवे असा करार केला; जर आपण आपलीच बटाई न करितां निःपक्षपाताने चांगले असेल ते ग्रहण केले, तर खोखर उभयतांतही परिणाम चांगला होईल. किलेक स्वदेशी व इंग्लिश, असे आहेत की त्यांस जितके इंग्लिश, तितके सर्व चांगले आणि जितके हिंदू, तितके सर्व वाईट असेच सर्वादा बटत असते. त्यांस वाटते की ख्रिस्ती शास्त्रांचून दुसरीकडे चांगले म्हणून नाहीच. पण असे म्हणणे अगर मनांत आणणे हे बरोबर नाही. व्यक्तीस जी गाष्ट लागू आहे, तीच गोष्ट देशास लागू आहे. आणि जर व्यक्ती चुकीस पावत आहे तर देशही चुकीस पत्र आहे. यासाठी निरनिगाळण देशांतिल पुत्रांत व त्रिगांत दळण वळण असल्याचून पंडळीचा सुधारणा होणार नाही. चांगला काय चांगले, काय वाईट हे साजणार नाही. वास्तव इंग्लंड व हिंदुस्थानांतिल लोकांनी परस्परांशी अति निकट संबंध ठेवावा. इंग्लंडांत धर्माची मातानी आहे यांत संशय नाही पण ख्रिस्ती शास्त्रांत सांगितल्याप्रमाणे भक्ति तेथे नाही; अशा प्रकारची भक्ति हिंदुस्थानांत आहे. आपण हजारो वर्षांपागे पाहिले तर हिमालयाच्या शिखरावर डोळे मिटून साधु ईश्वरस्तेन करित आहेत आणि त्या सुखांत निमग्न आहेत असे अटळ. सूर्य सोडल्या, जाती गोडल्या अनेक प्रकारचा देवभोळेपणा नष्ट झाला म्हणून तुम्ही आपल्या पूर्जांनी आत्म्यांसबंधी जी स्थिती मिळविली, त्याविषयी डोळेसांक कराल काय? आमच्या पूर्जांच्या भक्तीची गोष्ट प्रोफेसर स्पाक्समुलर सारखे शोधक विद्वानही कबूल करित आहेत. आणि सांप्रत आपणास त्या भक्तीचा माग मस्तही मिळत नाही. आणि हीच गोष्ट इंग्लंडाने हिंदुस्थानापासून घण्यासारखी आहे.

बाबू यांचे मत ख्रिस्तियानिटीविषयी व इतर धर्माविषयी असे आहे की, पुष्कळ धर्म केला, अपुष्कळ प्रकारचे संस्कार केले, अनुसूच मते पाळली, यांचे नाव ख्रिस्तियानिटी नव्हे; तर ईश्वराच्या ठिकाणी भाव पाडने. आणि हेच मूळतत्त्व हिंदू, मुसलमान, पासी इत्यादिनांच्या धर्मांचे आहे. आणि अशा भावापासून जितके आपण

